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Úvod 

 
Hermetismus. Pojem, který není mezi lidmi téměř vůbec znám, natož aby se jeho 

praktikám někdo aktivně ve velké míře věnoval. Ano, aktivně věnoval. Jde totiž o 

starobylou 

,,vědu“, která se dá studovat a prakticky vykonávat. Ovšem pojem hermeticky uzavřeno 

je sousloví, které dozajista vyslovil každý člověk moderní civilizace. 

I proto jsem si téma hermetismus zvolila jako svou diplomovou práci, jelikož jde o 

nesmírně zajímavou vědu, která si zaslouží vynést na povrch a osvětlit její základní 

definice, hodnoty, postupy, osobnosti a zajímavosti, jenž tuto vědu provází. 

Jelikož má hermetismus široké pole působnosti a řadu podoborů, a nedá se do 

diplomové práce zanést vše, rozhodla jsem se pojmout tuto práci v jasně vymezeném 

prostoru několika kapitol, které ovšem v samotném závěru práce nabízí takový závěr, který 

ještě nebyl v žádné podobné práci nikdy prezentován a činí tak dílo mnohem zajímavějším. 

Obsah práce je zaměřen na rozpracování pojmu magický hermetismus, kde je vysvětleno 

odkud tento zvláštní název, definice, chcete-li, pochází, z jaké doby a co tvoří samotnou 

podstatu hermetismu a činí jej tak výjimečným. Následující kapitola se bude zabývat 

skutečným praktikováním hermetismu v předválečném Československu a jejím 

nejslavnějším představitelem Dr. Janem Keferem a tajuplným spolkem, ve kterém se 

českoslovenští 

hermetici sdružovali a podnikali své evokace či vykonávali další studia v oblasti této 

pradávné vědy. Poslední kapitola se bude vázat ke jménu zaneseném do samotného názvu 

diplomové práce, a to panem Ladislavem Málkem.  Tato poslední část bude věnována 

záměrně pouze 

jeho osobě a jeho práci, neboť on byl tím nejtalentovanějším žákem Dr. Jana Kefera 

a nejvýznačnějším členem pražského spolku Universalia.  V této poslední kapitole 

bude 

v menším počtu nastíněna jeho osobní práce, která nebyla z valné většiny publikována, 

jelikož se jedná o soukromou sbírku, jenž není přístupna veřejnosti. 

Čerpala jsem především ze zdrojů, které jsou k nahlédnutí ve veřejných 

knihovnách, zejména pak v Památníku Národního písemnictví na Strahově, kde jsou 

uchovány zápisy a přepisy přednášek Dr. Jana Kefera. Poté jsem se rozhodla využít 
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publikací Martina Jůny, 

který se tématu hermetismu aktivně a soustavně věnuje. Nadále jsem měla možnost 

zpracovat část nepublikovaného materiálu samotného Ladislava Málka a Jana Kefera, v 

čemž bych viděla největší přínos své vysokoškolské závěrečné práce.  

Cílem diplomové práce je objasnit a přiblížit veřejnosti pojem hermetismus a 

uchovat v povědomí společnosti takové lidi, kteří se za cenu riskování svého života, a 

bohužel i jeho ztrátu, rozhodli pro zasvěcení do tohoto mystického oboru, jenž měl být 

dalším generacím přínosem a vysvobozením z tehdejší předválečné doby. 
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1.   Náhled do hermetismu 

 
Definovat již tak mezi lidmi málo používaný pojem hermetismus není zcela jednoduchá 

záležitost, ale v této diplomové práci se o to pokusím. Většinou mezi nevědeckou veřejností 

není příliš znám, jako jsem se osobně přesvědčila při dotazech na téma hermetismu a po 

krátkém přiblížení jedinou nebo dvěma větami, byť nijak zavádějícími, lidem vyvstanou 

v hlavách myšlenky, že hermetismus je něco, co zavání snad temným náboženstvím 
 

s prováděním obětí, uctíváním pohanských bohů, vyznáváním tajných symbolů, tajnými gesty 

mezi členy lóže či snahou o zavedení jednotné světové vlády nade všemi. Říká se, že na 

každém slově, je něco pravdivé, ale takto extrémní situace v hermetismu nenastávají 

(Přednášky Universalia, zima 1938). 

Nyní bych se chtěla zaměřit tím směrem, jakým se na hermetické vědy dívá odborná 

akademická obec. 

 

1.1. Záhadný hermetismus 

 
 

 
Francouzský badatel a religionista Antoine Faivre, jenž se o akademické zkoumání 

hermetismu zasadil nejvíce, byť v novém hávu ,,západního esoterismu“ na sorbonnské École 

Pratique des Hautes Études pohlíží na hermetismus jako na učení, jenž je dáváno do 

souvislosti s postavou Herma Trismegista (Štampach, 2010, s. 119). Toto je zastoupené 

alexandrijskými a řeckými texty a pak prameny a díla těmito texty později inspirované, 

zejména ze šestnáctého století, dále alchymii a v neposlední řadě vše současně, což se 

projevuje zejména v moderním esoterismu, například v rosenkruciánství, paracelsismu či 

teosofii (Antione Faivre, 1994, s. 35). 

Christopher Partridge se rozhovořil o hermetismu jako o něčem co, „(N)avozuje 

představu něčeho tajuplného ze zapovězených oblastí poznání. Je také pokládán za západní 

jev s kořeny v řecko-římské kultuře a židovsko-křesťanském náboženství.“ (Partridge, 2006, s. 

304). 
 

Pojďme se podívat, jak na hermetismus pohlíží nám bližší badatelé z českých 

zemí. Ivan Štampach, který působí na Katedře religionistiky na Univerzitě Pardubice 

nazírá na hermetismus takto: ,,Hermetismus lze v širších souvislostech charakterizovat 

jako 
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esoterismus, jímž rozumíme skrytý, utajený, k němuž vede cesta přes zasvěcení, změnu mysli a 

života. Jeho jazykem jsou zejména symboly a obrazy.“  (Štampach, 2004, s. 85). Dále 

vysvětluje, že: 

 „Hermetismus se představuje jako alternativa ke křesťanství, ale i jako jeho doplnění nebo 

jako nalezení jeho hlubších kořenů a jako alternativní způsob jeho prožívání.“ (Štampach, 

2004, s. 85).  

 

Jako další názor pro osvětlení tohoto pojmu nabízím závěry docenta, religionisty Zdeňka 

Vojtíška, který působí jako vedoucí Katedry religionistiky na Husitské teologické fakultě 

Univerzity Karlovy v Praze. V jeho encyklopedii nalézáme o hermetismu tato slova: 

„Hermetismem nazýváme soubor tajného poznání, které odvozuje svůj původ od tajemné, 

snad až božské postavy Herma Trismegista. Z těchto antických nauk se rozrostl mohutný 

strom západního esoterismu. Jeho tři hlavní kořeny astrologie, alchymie a magie se časem 

začaly chápat jako samostatné disciplíny a pojem hermetismus zůstal vyhrazen vyšší magii, 

teoretickému a experimentálnímu bádání, odlišnému od nižší lidové magie, nazývané také 

čarodějnictví.“ (Vojtíšek, 2004, s. 157).  

 

Tolik bych použila k osvětlení a vysvětlení termínu hermetismus z okruhů moderních definic. 

Universalisté vedou tu myšlenku, že hermetismus je jakýsi pramen universální moudrosti a je 

neměnný v době (Přednášky Universalia, zima 1938). 

Jako zajímavost uvedu, jak na hermetismus pohlíží skupina Universalia z ledna roku 1939 ve 

svých přednáškách.  

„Pojem hermetismus. Co to je? Slovo hermetismus pochází od Herma Trismegista, jenž dle 

jedněch byl bohočlověk, ale spíše dle historie byl velekněz egyptský, jenž první syntetizoval 

soubornou vědu o životě hmoty a ducha. Jako kantismus, sokratismus, tak podle Herma 

hermetismus.“ (Málek, Zápisy z Úvod do Hermetismu, leden 1939). 

 
 
 

   

1.2. Časový původ a vznik hermetismu 

 
Hermetické sdružení Universalia má na původ hermetismu takovýto názor. 

Příchodem křesťanství bylo zničeno tak zvané pohanství, a to, co nazýváme hermetismem, 

přecházelo do naší doby pod rozmanitými názvy. Gnostikové, svobodní zednáři, kabalisté. To 
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jsou již jen pouhé aspekty onoho mnohaletého průběhu. Během těchto let se velmi mnoho 

ztratilo, mnoho toho bylo špatně vykládáno a snad ještě více toho bylo nepochopeno nebo 

uvedeno v omyl. Během dvou tisíc let, kdy tato věda upadla v zapomnění, se dostává znovu 

na světlo světa a je obohacována o moderní poznání a bádání. Za tu dobu se podařilo vzkřísit 

leckteré obory a do nich se mnoha lidem podařilo i proniknout. V dnešní době existuje 

skutečně úplný systém, jehož počátkům se členové Universálie a další nadšení samoukové 

učili a i nadále učí (Málek, Zápisy z Úvod do Hermetismu, leden 1939)  

Jak tedy hermetismus vůbec vznikl?  Docent Radek Chlup z FF UK v Praze k tomu 

vykládá: 

 

„Ve své většině se hermetika tváří ahistoricky, a pokud o okolnostech svého vzniku vůbec 

hovoří, stylizují se jako záznamy egyptských rozprav, jež proběhly v hluboké, blíže neurčené 

minulosti. Jedinou spolehlivou reálií, která je většině spisů společná, představuje sama 

postava jejich mythického autora Herma Trismegista, což je řecké označení pro boha, jehož 

Egypťané nazývali Thoth (též Thovt, Thot,). Přídomek Třikrát Největší byl k jménu připojen, 

aby se odlišil od řeckého Herma.“  (Chlup, 2007, s. 17.) 

 

Obecně se vychází tedy z toho, že hermetismus pochází z egyptského mudrosloví. První 

osobou, jež veřejně psala o hermetikách, byl význačný myslitel ze 4. století po Kristu, 

Lactantius. Lactantius, znajíce mnoho hermetik, nebyl na pochybách o pravdivosti Hermova 

učení a viděl v něm potvrzení křesťanských dogmat. K řadě křesťanských myslitelů, kteří o 

Hermovi píší, patří i Aurelius Augustinus. Ani on nepochybuje o hloubce Hermových slov, 

ale hodnotí jej mnohem kritičtěji než Lactantius. Podle něj jde o pohanského proroka, kterému 

chybí zjevení Boží (Chlup, 2007, s.23-25).  

Nejvýznačnějším autorem, který pátral po původu hermetismu, byl ve 20. století 

Richard August Reitzenstein, německý filolog a odborník na hermetismus a gnosticismus. Ten 

spatřuje v hermetických spisech pozoruhodný dokument helénistického náboženského 

prostředí, z něhož v jeho očích křesťanství vyrůstalo. Reitzenstein shledává v hermetismu 

náboženský synkretismus, původně egyptský, který do sebe absorbuje cizí prvky, převážně 

řecké, židovské, ale také íránské (Kozlík, 2011, s. 15). 

Reitzenstein odkazuje na egyptský původ hermetik, není ovšem schopen tuto 

hypotézu doložit, proto v pozdějších pracích od této teorie ustupuje a hledá původ v Íránu 

(Kozlík, 2011, s. 16).  

Mezi badateli není však tato hypotéza přijata. Reitzenstein však přináší do bádání o 
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hermetismu nový přístup, který bývá označován jako „orientalistický“. Podle tohoto 

přístupu je hermetismus výtvorem lidového náboženství helénistického Orientu, jehož 

vazby na řecký svět jsou pouze povrchní. 

Zatím nejrozsáhlejší práci, jež se zabývá hermetismem, vytvořil francouzský filolog André- 

Jean Festugier, a to Zjevení Herma Trismegista. Autor se domnívá, že hermetismus není 

vůbec nic převratného a nepředstavuje nic nového, je to jen vnější projev upadajícího řeckého 

racionalismu. 

V úvodu práce jsem zmiňovala, že jedním z cílů bude objasnění podstaty hermetismu. 

Tato otázka není vůbec snadno zodpověditelná. Nevíme, zdali se vlastně skutečně jedná o 

náboženství nebo filozofický směr. Nejlepší a nejvýznamnější český předválečný hermetik Dr. 

Jan Kefer definuje hermetismus ve své knize Syntetická magie takto: 

,, Filosofický směr, který se pokouší překlenouti propast mezi jednotlivými jevy a jednotným 

světovým názorem.“ (Kefer, 1991, s. 80). 

 

Pro další vysvětlení hermetismu jsem se začetla do práce svého kolegy z pardubické 

univerzity, Jana Kozlíka, který směry, jež ovlivňovaly hermetismus, vysvětluje z těchto 

pramenů. První traktát Poimandres, jako součást spisu Corpus Hermeticum, bývá často 

spojován s gnózí. Poimandres je častokrát chápán jako doklad předkřesťanské gnóze, která se 

později vyvinula v klasické gnostické systémy. Podobností mezi hermetismem a gnózí je celá 

řada: mýtus o Prvním člověku, představa spásy prostřednictvím poznání původního lidského 

božství. Avšak mezi gnózí a hermetismem jsou zásadní rozdíly. Jak uvádí Jens Holzhausen 

(1962) v knize Der Mythos vom Menschen: 

„V gnósi podléhá svět nižším tvůrčím silám, jež stojí v protikladu k prvotnímu Tvůrci, a člověk 

se z moci těchto sil není s to vymanit sám, nýbrž potřebuje pomoc seslanou z vyššího světa.“ 

(Holzhausen, 1962,s.38).  

 

Radek Chlup doplňuje:  

„V Poimandrovi naopak protiklad mezi nižším a vyšším Tvůrcem neexistuje a i Správci jsou 

přes své negativní působení líčeni v zásadě v pozitivním světla. Holzhausenovu názoru je 

třeba dát v mnohém za pravdu: Poimandrés vskutku postrádá některé základní gnostické 

motivy a lze v něm vysledovat zřetelný pohyb směrem k řecké filosofii. Gnóse je naopak od 

řecké filosofie mnohem dále. Zdá se mi věrohodnější chápat gnósi a Poimandra 

jako dva proudy helénistické interpretace judaismu, které jsou samostatné a směřují odlišným 
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směrem, byť jsou zároveň v jakémsi kontaktu.“ (Kozlík, 2011, s. 18). 

 

 

1.3. Smaragdová deska 

 
Pro hermetická učení má stěžejní význam, jak praví hermetici, jeden starobylý 

archeologický nález. Oním zásadním artefaktem, který hraje důležitou roli v hermetismu je tzv. 

Smaragdová deska. Objevení Smaragdové desky je opředeno mnoha záhadami. Praví se o ní, 

že byla nalezena asi 200 let po Kristu v hrobě Herma naspaná na smaragdu. Dle kritiky je prý 

plodem alexandrijské filozofie (Přednášky Universalia, zima 1938). Za jisté považují 

hermetisté  to, že zásady obsažené 

v tomto hermeticky nesmrtelném díle tvoří dogma hermetismu. Hermetismus je tedy prý 

každá snaha, která pracuje dle zásad obsažených ve slovech Smaragdové desky. Zásady 

Smaragdové desky obsahují nejhlubší filozofii, mystiku i alchymii, celý hermetismus. 

Hermetisté se k Desce neustále vracejí a studují její myšlenku. Soubor tzv. hermetických 

spisů připisovaných Hermovi Trismegistovi souborně pojmenovaný ,,Corpus Hermeticum“ 

je, jak již bylo podotknuto, nejednotného obsahu a jeho jednotlivé části vznikaly 

pravděpodobně v různých dobách a jsou dílem různých osob. Proto mohl významný 

francouzský badatel G. Cumont prohlásit hermetismus za etiketu sloužící za označení 

doktrín velmi rozdílného původu (Gumont, 1910). Ačkoliv i v hermetickém ,,Corpusu 

Hermeticu“ lze najít prvky staroegyptského esoterismu, jediným hermetiky uznávaným 

pramenem hermetické filozofie je ona Smaragdová deska. Toto tvrzení je nutno přijmout 

podle hermetiků jako esoterní dogma. Dle spolku Universalia bychom mohli znát 

Smaragdovou desku opět jen jako alchymistický traktát vzniklý v posledních nebo v 

prvních stoletích našeho letopočtu (Přednášky Universalia, zima 1938). 

Arabský originál Smaragdové desky je rukopis na silném papíře kvartového formátu 

vázaný v kůži. Vlastní text této Desky je zahrnut ve spise o devadesátisedmy stranách 

různého obsahu. Vedle Hermova jména zde nacházíme i jméno Apollova z Tyany 

(současníka Ježíše Krista), mága z Kappadokie, Sagijuse, syrského křesťana a další známá 

jména starověku. Většina obsahu tohoto rukopisu je opět ,,chemická“, jako texty prvních 

řeckých alchymistů, ale již v předmluvě se uvádí, že existují dva druhy ,,chemického 

umění“: filozofický a nefilosofický. Hermetikové filozoficky pojímají ,,chemické umění“ ve 

čtyřech principech, tj. na čtyřech živlech: zemi, vodě, vzduchu a ohni. Z nich povstaly 

vlastnosti tepla, chladu, vlhka a sucha. Dále toto umění spočívá na sedmi arkánech tj. na 
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sedmi planetách, které jsou pojmenovány podle sedmi králů světa. Teprve čtvrtá část spisu 

obsahuje vlastní text Smaragdové desky, který je uveden tímto sdělením: 

,, Kněz Sagijus z Nabulusu vypráví, co našel v temné komoře: byl to stařec sedící na trůnu ze 

zlata, jenž držel v ruce Smaragdovou desku, na níž byly syrským jazykem napsány 

následující aforismy.“ (Přednášky Universalia, zima 1938).  

 

Vybrala jsem jen velmi omezený počet, jelikož je tato informace snadno dostupná v 

knihovnách i na webových stránkách, avšak mým záměrem bylo objasnit představy a tvrzení 

o Desce z pohledu hermetiků. 

 

Aforismy: 
 

 

1.   V tom je pravé vysvětlení, o němž není možno pochybovat. 
 

2.   Říká toto: nejvyšší pochází z nejnižšího a nejnižší z nejvyššího, dílo zázraku jediného. 
 

(Přednášky Universalia, 1938). 
 

Dohromady je v této arabské, resp. syrské verzi Desky dvanáct bodů. Nejznámějším 

heslem o spojení duchovního a materiální světa, makrokosmu s mikrokosmem je toto: 

„Jest pravdivé, jest jisté, jest skutečné, že to, co jest dole, jest jako to, co jest nahoře, a to co 

jest nahoře, jest jako to, co jest dole. “ (Přednášky Universalia, 1938).  

 

Tento text Smaragdové desky ze srovnání s hermetiky uznávanou verzí, není identický s 

touto verzí. Obsahuje však již některé doslovné stěžejní formulace. Vycházíme-li 

z hermetické tradice, nemůžeme citovaný text z Desky považovat za pravý, ani za původní. 

Jsou v něm ostatně prvky ,,arabského ducha“, který je vzdálen duchu původního egyptského 

esoterismu (Přednášky Universalia, 1938). 

 
 
 
 

1.4. Spor moderní vědy a hermetismu 

 
Takže v čem je rozdíl mezi hermetismem a moderními vědami, dle vyznavačů 

hermetických věd? Stoupenci hermetismu tvrdí, že v ničem. Platí-li nějaké poučka v 

hermetismu, pak nutně musí platit ve vědě a naopak. Hermetismus byl ve středověku skrytou 

vědou, vědou, které se vyučovalo v chrámech, ve které byli vzděláváni vůdcové národů a 

lidstva, ať již kněží umělci, vědci nebo králové. Moderní věda povstala tím, že po Platonovi se 
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vzbouřili filozofové proti vědě kněžské a pracovali proti ní. Tím nastal rozkol. Od té doby se 

vede spor mezi vědou a vírou, mezi vědou a náboženstvím, mezi rozumem a citem. 

Hermetismus zahrnuje poznání - syntézu všeho poznání, vědeckého, uměleckého, 

náboženského a tím korunuje své velké filozofické a hermetické dílo (Zápisy z Úvod do 

Hermetismu, leden 1939). 

Hermetikové praví, že: 

 ,, I pro nás, moderní hermetiky neexistuje spor mezi vírou a rozumem, mezi vědou a 

náboženstvím, ale na oba aspekty se díváme z hlediska hermetické syntézy. “ (Málek, Zápisy z 

Úvod do Hermetismu, leden 1939). 

 

Náboženskému chápání se vyčítalo, že v něm intervenuje zázrak. Neboť se 

odvolávalo na to, že přírodní řízení je dáno určitými zákony. Věda zákony přírody neživé 

aplikuje na přírodu živou, duchovní i tu duševní.  

Proto si hermetik s moderním vědcem nerozumí. Věda totiž říká, že se vše řídí podle 

zákonů. Hermetická uskupení tvrdí, že jsou i zákony, které platí ve hmotě, zákony které platí 

v duševnu a jiné na hmotnou přírodu. Hermetismu však říká, že není hmoty, je pouze určitá 

látka, která se nám v určitých případech objevuje jako hmota, duše nebo duchovno a podléhá 

témže zákonům (Málek, Zápisy z Úvod do Hermetismu, leden 1939). 

Universalisté popisují hermetismus jako nauku o životě a říkají, že všude je život. V 

tom vidí i svůj pokrok. Moderní věda dle nich studuje hmotu a tím vzniká protiklad. Co lidé 

mohou nakonec vědět o ne-životě? Tomu se věnují přednášky spolku Universalia. Lidé 

znají sebe, znají život, nedovedou si nic neživého ani pořádně představit. Tak praví 

hermetikové.  

Pro hermetismus je však vše živé. Všechno se rodí, roste, mění, nikoliv umírá. Jde o 

to, že absolutně všechno podléhá změně. Nic nemůže umřít, protože neznáme nic, co by 

bylo mrtvého. Ve všech plánech nacházejí zájemci o hermetismus jen a jen život. Na 

základě této teorie byla vybudována hermetická filozofie a z ní vychází hermetická praxe. 

Syntéza úžasných nauk, praktických možností, nadpřirozeného, všechno je živá příroda. 

Jako jednoduchý příklad pro laickou veřejnost uvádějí Universalisté tento:  

,,Zahradník má krásnou zahradu, protože všechny ty květiny vyrval slepému přírodnímu 

zákonu. Strom vytvořila příroda, kdežto zahradník reguluje podmínky růstu a jejího života.“ 

(Málek, Zápisy z Úvod do Hermetismu, leden 1939).  
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Totéž je v hermetismu. Možnost, jak libovolně regulovat život, aby se vyvíjel ve 

smyslu našich přání a tužeb. Zbývá ještě oblast, kde dosud vládne přírodní divočina.  

Dovedeme spojit pevniny, umíme předvídat i částečně regulovat zemětřesení, přírodní síly 

dát do služeb člověka. Nedovedeme docílit, aby se rodila zdravá generace, a nemůžeme 

ovládnout politické síly. Zde vládne přírodní džungle, zde vládne onen přírodní zákon. Při 

znalosti hermetismu můžeme pochod dějin ovlivnit a použít jej ke splnění našich přání 

zákonům (Málek, Zápisy z Úvod do Hermetismu, leden 1939). 

 
 
 
 

1.5. Hermetické vědy 

 
Z hermetismu vycházejí především tyto disciplíny astrologie, alchymie, magie a s ní 

spojený mýtus a theurgie. V běhu doby se k nim zařadily i další vědy, kterými se společnost 

Universalia také zabývala. Jsou to kabala a tarot. O mnou vybraných disciplínách bych se 

ráda více zmínila a vystihla je ve smyslu studia spolku Universalia, které je velice obšírné, 

proto jsem se rozhodla věnovat mu alespoň nějaký úsek ze spisů tohoto pražského kroužku. 

Ta se především v předválečných letech astrologii a magii velice věnovala a mnoho svých 

přednášek směřovala tímto směrem. 

 
 
 
 

1.6. Astrologie v hermetismu 

 
Tato kapitola shrnuje názory na astrologii neboli biometriku, které jsou typické pro hnutí 

Universalie a objevují se napříč jejich spisy. Hermetická astrologie není pro zasvěcené a 

poučené pouhým věštěním budoucnosti z hvězd. Pro hermetiky je to nauka o silách, jenž 

formují hmotný a duševní svět. Například moderní anatomie. Pro lepší představu uvedu 

tento příklad, jak toto vnímalo sdružení Universalia: 

,, Jak v anatomii postupujeme? Prostudujete tělo, můžete přitom předvídat, kde se choroba 

asi nachází, odkud pramení. Člověk je však také ještě duše a duch. Psychologie je teprve v 

začátcích, byť razantně pokročila, ale všechny odpovědi nám dát také nedokáže, jelikož každý 

psycholog je individuum a přistupuje dle sebe také k pacientovi.“ ( Málek, Zápisy z Úvod do 

Hermetismu, leden 1939). 
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Věda exaktní je tehdy vědou, když dovede předvídat, alespoň to tak tvrdí hermetické 

vědy a jejich vyznavači. Astronom předpoví za 200 let zatmění měsíce. Takže dle hermetiků 

také věští. Sociologie předvídat nedovede.  Dle Málka je v Zápisech z Úvodu do Hermetismu 

uvedeno, že: 

 ,,Je osud, jsou osudové síly?“ Osudová síla je, že se země musí točit kolem slunce, člověk 

musí zemřít. Chcete-li být člověk svobodný, můžete být naprosto svobodný. K této plné 

svobodě dorůstá však člověk málokdy. Pouze tehdy, když dovede řídit své síly ducha a duše 

zákonům.“ (Málek, Zápisy z Úvod do Hermetismu, leden 1939). 

 

Hermetická astrologie o osudu platí u člověka neznalého. Člověk, který nekoná na 

základě hermetismu osudovou profylaxi, mu jen slepě podléhá. Z jakého důvodu podléhá? 

Tento kosmický tlak, tato elektromagnetická pole nás nutí k činnosti ve smyslu této osudové 

síly. Když dovedeme zaujmout určitou obranu, nemusíme se prý obávat ničeho zlého. 

Můžeme zvrátit diagnózu hmotného učence. Pak se uvidí, že neexistuje nutnost. Tato 

astrologie se stane takovou konví vody zahradníka, který reguluje růst rostliny. Astrologie 

je k tomu, abychom se vyznali v moři životních faktů, které jsou nám kladeny do cesty, jak 

vykládají hermetikové (Málek, Zápisy z Úvod do Hermetismu, leden 1939). 

Podívejme se nyní, jakým praktickým způsobem využívaly hermetické organizace 

astrologii. Ty definovali astrologii například tak, že ji popsali jako nauku o silách astrálních, 

které formují hmotný svět. Je to věda o ovládnutí osudu zákony (Málek, Zápisy z Úvod do 

Hermetismu, leden 1939). 

 

Astrologie učí sestavovat: 
 

 

1)  Horoskop astrologický – který nás informuje, jak to vypadá ve hmotném světě. 

 

2)  Horoskop kabalistický – učí, jak to vypadá na poli duševním. 
 

 

3)  Horoskop teurgický – učí, jak to vypadá po stránce duchovní zákonům. 
 
 
 
 

Kabalista buduje svůj horoskop na těchto pravdách. Počítá s hodinou narození, dnem a 

měsícem, eventuálně rokem. Magicky počíná den šestou hodinou večerní. Hodiny jsou po 

sobě v tomto pořadí, jako dny v týdnu: Slunce, Měsíc, Mars, Merkur, Jupiter, Venuše, 

Saturn. Každá planeta má 3 hodiny denně, je-li den, který ovládá, pak má čtyři hodiny 

denně. Na základě toho lze sestavit magický kabalistický horoskop. 
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Astrologie v podstatě říká, že ne každý může vykonávat ty které práce a zaměstnání se 

stejným úspěchem. O tom rozhoduje planeta, ve které se člověk narodil, nebo spíše pod 

kterou. Pro zajímavost uvedu jen krátký výčet, čím která planeta vládne. 

Slunce: sláva, čest, majetek, neštěstí v tajných věcech, moudrost, proroctví, přízeň 

mocných. Venuše: bohatství, charakter, veselý a příjemný člověk, věrný Mars: násilí, 

bojovnost, nesnadný úspěch, silná aktivita (Málek, Zápisy z Úvod do Hermetismu, leden 

1939). 

Všechno, co se v našem životě děje, jak tvrdí hermetické kroužky, se odráží v našem 

horoskopu. Na utváření osudu májí účinek planety Jupiter, Saturn, Mars,… Planety k sobě 

svírají příznivé a nepříznivé úhly, z toho se dá snadno pochopit, že tato sevření mají pak 

pro náš život příznivý a nepříznivý vliv. Při sestavování horoskopu, musí astrolog dbát na 

Saturn a Uran. Od těchto planet pochází všechny neúspěchy, ztráty, nemoci a další životní 

události (Málek, Zápisy z Úvod do Hermetismu, leden 1939). 

Astrologie je Universalisty nazývána jako velice praktická věda, která pokud dovolíme, 

náš život může jen obohatit, nikoliv tedy ničit nebo ochuzovat (Málek, Zápisy 

z Úvod do Hermetismu, leden 1939). 
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2. Pojem Magie 

 
Kapitole o tomto tématu bych ráda věnovala alespoň o stránku více než té předchozí, 

jelikož již samotný název působí ,,magicky“ a zajisté není nikoho, kdo by nechtěl nahlédnout 

za tuto tajemnou oponu téměř čarodějnických praktik, a pokud se najde někdo takový, tak 

zajisté se už velice těžko najde někdo, kdo by nepoužil spojení jako např.: ,,Ten mě učaroval,“ 

a nebo ,,To bylo kouzelné.“. Dle magiků ani hermetiků nejde o to, abychom nějakého člověka 

či zvíře očarovali, ale jelikož vnímají magii jako vědu, jde jim o její systematické rozlišení. 

 
 
 

 

2.1. Literatura plná magie 

 
Jako všude jinde i zde si bude nutné nejprve uvědomit literaturu. Jak jsem při svém 

studiu zjistila, je velmi rozsáhlá. Hlavně starověk a raný i pozdní středověk je plný knih, 

rituálů a spisů o magii. Renesance postavila magii do dobrého světla a pro hermetické vědy to 

byly ,,zlaté časy“. V 18. století byla evropskou revolucí magická literatura zapomenuta. V 

tomto období se zcela odlučuje věda od magie. Jak poukazují hermetici, Platon není 

myslitelný bez znalosti magie, Aristotelova Fyzika vyvěrá přímo z magie. Ve středověku se 

provádělo mnoho magických rituálů. Nejdůležitějším magickým pomníkem je kabalistická 

kniha z pozdního starověku Sefer Jecira. Dalším, ještě velkolepějším dílem je Sefer Razi'el 

Ha-mal'ach, napsána ve 13. století. Z celé gnostické literatury stačí znát dle Universalistů 

Jamblicha a Porfyria. Jamblichos z Chalkidy, pozdní antický filozof, jehož práce nabyla dosti 

okultních rozměrů, napsal knihu O mystériích egyptských (Málek, Zápisy z Úvod do 

Hermetismu, leden 1939). 

Porfyrius  z Tyru, také novoplatónský filozof, se proslavil dílem  Jeskyně nymf. 

Samozřejmě to není kompletní výčet všech děl, ale to není účelem této kapitoly a zmiňovaná 

díla jsou jen ilustrací a menší ukázkou, kde čerpat ,,lidovou“ magii (Málek, Zápisy z Úvod do 

Hermetismu, leden 1939). 

Ráda bych nastínila poněkud známější díla, která by magii a okultismus více osvětlila . 

Klasikové magie a díla, která musí každý ,,magik“ znát, aby tuto vědu mohl studovat a 

rozvíjet. Především Agrippa z Nettesheimu. Tento Němec byl humanistický učenec a sepsal 

Okultní filozofii, což je syntéza celé magie středověké, novověké a starověké. Dále pak 

klasik a otec moderní magie Elifas Lévi. Hlavním jeho dílem je Dogma a rituál vysoké 
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magie. Po Agrippově Okultní filozofii je toto jedno z nejdůležitějších hermetických děl. 

Zájemci naleznou odpovědi na své otázky zajisté v dalších dílech Léviho, jako jsou například 

Dějiny magie, Klíč k velkým tajemstvím, Věda duchů ( Málek, Zápisy z Úvod do Hermetismu, 

leden 1939). 

 
 
 
 

2.2. Definice magie 

 
V odborné literatuře jsou podávána různá vymezení pojmu magie, omezující její 

předmět obvykle jen na její praktickou stránku. Magie je původně především světovým 

názorem v nejširším smyslu a teprve druhotně je též praxí ( Málek, Zápisy z Úvod do 

Hermetismu, leden 1939). 

Jak říkají magikové a hermetici, magie je jednotou ideologie a praxe. Kromě toho se 

definice magie, které podávají hermetikové či okultisté, podstatně liší od definic, které 

podávají kulturní antropologové, sociologové, etnologové atd. (Málek, Zápisy z Úvod do 

Hermetismu, leden 1939). 

Takže jak si jednoduše definovat magii? Magie je dle členů spolku Universalia věda, 

která studuje a využívá astrálních sil. Můžeme říct přírody. Ovšem mnoho lidí by se zastavilo 

u termínu věda. Je magie věda? Odpověď opět dle Universalistů zní ano. Jelikož věda je 

utříděná soustava poznatků, která když má být exaktní, stanoví zákony dění. Na ni platí 

definici stejná jako na všechny ostatní vědy, navíc je daleko přesnější. Historie je považována 

za vědu, ale zákony nestanovuje. Magie je věda, nikoliv jen nauka. Dříve než je člověk 

použije, musí je znáti teoreticky. Bez teorie není praxe. Například taková biologie je věda 

teoretická, pakliže působí prakticky, je to už hygiena. Takto si magii jako vědu osvětlují 

hermetici (Málek, Zápisy z Úvod do Hermetismu, leden 1939). 

Mezi informovanou veřejností existuje poměrná shoda v tom, že slovo magie pochází 

pravděpodobně ze starého perského slova ,,maguš“, které znamená „moc“ (sílu). Slovem 

,,mágové“ byli ve starobylé Persii označováni příslušníci kasty, kterým byla přisuzována 

schopnost konat zázraky, tj, ovládat nadpřirozené síly. Podle Pernetyho byli u starých 

Peršanů ,,mágové“ filozofové a kněží vyznačující se nesmírnou moudrostí. Jejich doktrína 

byla shodná s učením egyptských kněží, následovníků mýtického Herma- Thovta, ale také s 

učením indických brahmínů, galských druidů, Chaldejců a Babyloňanů (Kefer, 1974, s. 10). 

V pojmu ,,mág“se tedy slučuje síla a vědění, respektive moc a moudrost. V tomto 
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smyslu pak magie může být definována jako moc nebo umění ovládat nadpřirozené nebo snad 

lépe řečeno, neznámé síly. Avšak dalším podstatným znakem je, že jak tato moc, tak i 

moudrost, kterou mágové vládli, tedy současně vyjadřuje, že magie má nadpřirozený původ. 

V tomto užším smyslu definoval magii jako ,,praktickou metafyziku“ již ve 13. století Roger 

Bacon. Ale jak již bylo naznačeno, magie zdaleka není jen praxe, je to teoretické-praktické 

pojetí světa a život. Je to esoterní doktrína protikladná racionálnímu pojetí světa a života. 

Chápeme-li racionalismus v užším slova smyslu jako rozumově konvenční pojetí něčeho 

(Zápisy z Úvod do Hermetismu, leden 1939). 

Velice konvenční a velice přesné pojetí magie nachází Universalisté v Eislerově 

filozofickém slovníku. Zde je magie odvozována z médštiny a vyjadřuje údajně vyšší 

schopnosti, procedury a znalosti, které se vztahují k předpovídání, výkladu snů, astrologii, 

čarodějnictví, vyvolávání duchů a mnohého dalšího (Eislers, 1922 s. 377). 

Na velké potíže s definováním magie upozorňuje J. Maxwell (1923), který poukazuje 

na širokou varianci magických aktů a koncepcí, jenž o nich byly vytvořeny. Tím větší je 

rozdíl, jak dále uvádí Maxwell, sám neokultista, mezi magií chaldejskou a magií australských 

divochů nebo Zulluů. Sám pak vymezuje magii jako sociální jev, který koresponduje vždy 

s kolektivním psyché té které rasy nebo národa a liší se rituálem dogmatem. Všude však 

nacházíme magii ve vztahu k náboženství a často nelze ani jedno odlišit od druhého. Úzká 

příbuznost je zvláště mezi modlitbou a magickou invokací. A právě v tom shledává Maxwell 

rozdíl mezi magií a náboženstvím:  

,,Náboženským aktem je modlitba, magickým aktem je exprese vůle, jedné pokorné, druhé 

nikoliv.“ (Maxwell, 1923, s. 7). 

 

 Maxwell se zde odvolává na J. Bohmeho, který říká o magii, že : 

 ,,Není ničím jiným než vůlí a tato vůle je velikým tajemstvím všech divů a všeho skrytého. Za 

podstatný znak magie je pokládána vůle.“ (Maxwell, 1923, s. 8). 

 

To je jistě pozoruhodný postřeh, který však, jak upozorňují hermetici, příliš neposunuje 

naše poznávání daného předmětu k jeho přesnému vymezení, neboť magie, není jen praxe.   

V tomto bodě lze dále namítnout, že další badatelé shledávají v magii jiné podstatné znaky. 

Například Paracelsus, rakouský alchymista, lékař a astrolog, pokládá za podstatný znak magie 

imaginaci, kterou označuje za ,,slunce v člověku“ a kterou spojuje s citem a vírou. Záznamy 

z přednášek ze spolku Universalia jej citují takto: 

 ,,Cit, víra a imaginace je sice třeba mít za tři věci, neboť jména jsou rozdílná, ale mají 
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stejnou sílu a moc, neboť jedno pochází ze druhého. A nemohu je nijak srovnat, než s 

trojjediností Boha, neboť skrze cit přicházíme 

k Bohu, skrze víru ke Kristu a skrze imaginaci zakoušíme Svatého Ducha. Proto není také 

těmto třem, jako trojjedinosti Boha, nic nemožného“, (Přednášky Universalia, zima 1938).  

 

Také většina z hermetiků zabývajících se vymezením magie zdůrazňuje spíše jen její 

praktickou stránku. Např. P. Piobb chápe vysokou magii jako vědu zabývající se skrytými 

silami přírody, které lze nazývat fluidy (Piobb,1920). 

Obsah pojmu magie lze ovšem vymezovat z různých hermetických hledisek. Tyto 

hlediska uvádějí, že potíže vznikají oddělováním magie a náboženství. Současně nám však 

srovnávání obojího poskytuje klíč k přesnějšímu vymezení magie. Magie samozřejmě může 

být nahlížena antropologicky, sociologicky, psychologicky, či z aspektů jiných věd. Avšak 

žádný z takových aspektů ji nevyčerpá jako fenomén. Magie je v jistém smyslu sama sebou, 

je to způsob bytí ve světě a s ním související způsob nazírání a pojetí světa. Kořeny magie 

jsou prehistorické. Již v dobách dávno před vznikem známých civilizací zde magie byla jako 

ucelený názor na život a svět, jako způsob bytí. Můžeme jít ještě dál a můžeme spolu s 

hermetiky starého Egypta tvrdit, že existovaly magické kultury s magickým způsobem života 

a že byly doby, kdy člověk žijící v jednotě s přírodou byl především jakýsi ,, Homo mague“.  

Byly doby, kdy lidé vnímali a mysleli jinak, neboť oni byli jiní a jinak také žili. V tom 

je celé tajemství magie. Teprve mnohem později se člověk stal ,,Homo sapiens“ a vyvinul 

jiný poznávací aparát a tím i jiný životní styl. V této charakteristice je obsažen i 

gnoseologický smysl magie. Totiž původní přímé nazírání ,,věcí o sobě“. ,,Homo mague“ žil 

v oživeném světě, ve světě skutečných živlů, které vnímal v personifikované podobě. Každá 

kategorie bytí měla svou přírodní substancialitu. A v tomto kontaktu poznával i tajemné 

souvislosti a uvědomoval si velký zákon analogie a zákon jednoty všeho živého. Že vše, co 

jakýmkoli způsobem je, ať je to kámen, zvíře, touha, nebo myšlenka, žije a on sám je vpojen 

do těchto souvislostí jako prvek velikého inteligentního řádu. O magické prapodstatě člověka 

se zmiňuje malé množství autorů, mezi které například patří Leo Frobenius, J.J. Bachofen, 

L.Klages (Kefer, 1974, s. 15). 
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2.3. Věda mágů 

 
Kultura starého Egypta, jakož i tradice některých tajných společností pěstujících tzv. 

hermetické vědy poukazují na to, že v dávnověku existovalo středisko vysoce esoterního 

vědění, které bylo obsahem univerzální vědy. Představitelem této vědy byly skupiny 

hierofantů, vysokých kněží, kteří by mohli být v souvislosti s vžitou představou o lidech 

vládnoucích nadpřirozenými poznatky a mocí nazývání mágové (Kefer, 1974, s. 25). 

Tato věda mágů, či magie byla systémem poznatků o transcendentnu a můžeme ji, dle 

hermetiků, charakterizovat jako esoterní (skrytou) kosmologii, antropologii a teologii. Věda 

mágů pěstovaná jako vysoce esoterní vědění byla v několika zasvěcovacích střediscích 

předávána vyvoleným jedincům, a to jak přímým sdělením, tak i metodou přímého nazíraní 

astrálu či tzv. duše světa, což je ezoterní pojem pro určitou úroveň transcendentna. Genese 

vědy mágů je nejasná. Některé tradice hovoří o tom, že toto vědění bylo získáno z bájné 

Atlantidy, kteří před zkázou své země emigrovali do Egypta. Jiné tradice zase hovoří o tom, že 

magický obraz světa je přirozeným důsledkem jakéhosi zření transcendentna, kterým se 

vyznačoval prehistorický člověk žijící v úzkém sepjetí s přírodou. Obě uvedené teorie se 

ovšem podle Universalistů nevylučují (Kefer, 1974, s. 28). 

Spolek Universalia a další podobné instituce a zájmové skupiny za zemi magie všeobecně 

pokládají  Egypt. Odtud se magie šířila různými cestami na ,,Západ“. Zemí esoterismu 

podstatně jiného typu byla Indie. Poznatky egyptské magie byly vyneseny jednak knězem 

Osiridova kultu Mojžíšem při exodu Židů z Egypta, jednak se prostřednictvím arabských a 

řeckých kolonizátorů dostaly v období několika set let před Kristem ve formě alchymie do 

Evropy. V Evropě byla věda mágů vzkříšena zvlášť v období renesance ve spisech slavného a 

již v této práci zmiňovaného reformátora medicíny Theophrasta Paracelsa von Hohenheim a 

obzvlášť pak v syntetickém díle Cornelia Agrippy von Nettsheim ,,De occulta Philosphia“ z 

roku 1534. Byla však pěstována v několika málo vybraných společnostech navazující zvláště 

na ezoterní prvky alexandrijské filozofie. Zvláštním a opravdu nesmírně zajímavým pramenem 

pro tradici magie je její rekonstrukce ze samotné praktické magie (Kefer, 1974, s. 30). Jedná se 

o tzv. evokace.  Velmi kuriózní formu rekonstrukce objevil A. Puharich. Spočívá v přímém 

zření staroegyptského esoterismu zvláštním psychickém stavu navozeném požitím speciálního 

druhu hub (Puharich, 1959).  

Jediným přímým staroegyptským pramenem esoterismu, jehož jádrem je magický obraz 

světa, jsou, jak tvrdí hermetici, spisy přisuzované egyptskému veleknězi Thovtovi, kterého 

staří Řekové nazývali Hermem Trismegistos. Odtud je odvozen pojem hermetismus, jak už 
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ostatně bylo v úvodu práce řečeno. Hermetikové, stoupenci tohoto učení, uznávají za pravý 

zdroj hermetismu jen takzvanou Smaragdovou desku, soubor dvanácti filozofických tezí 

vyjadřujících esoterní ontologii (Kefer, 1974, s. 33). 

Primárním smyslem vědy mágů bylo vytvoření magického obrazu světa, který je 
 

v ostrém protikladu s empirickým obrazem světa, jak jej prezentují akademické vědy a který 

není v zásadním souhlase ani s žádným systémem transcendentní filozofie. Teprve 

sekundárním úkolem vědy mágů byla ona magická praxe, která byla chybně zaměňována díky 

neznalosti lidí za pouhé lidové čarodějství. Magická praxe, jejíž podstata spočívala ve starém 

Egyptě v theurgické evokaci, byla gnoseologickým nástrojem. Ať už je původ magie 

jakýkoliv, systém magického vědění byl obohacen právě touto egyptskou praxí 

( Kefer, 1974, s. 39). 

 
 
 
 

2.4. Jak proniknout do podstaty vědy mágů? 

 
Hermetická učení a hermeticky laděná literatura nabízejí různé varianty, jak se může do 

tohoto směru různými cestami vniknout. Název podkapitoly neobsahuje žádný zaručený 

návod, jak se ve velmi blízké budoucnosti stát mocným a vševědoucím mágem, který pojme 

rychle podstatu této vědy, ale do oné podstaty vědy mágů nelze proniknout, neuvědomíme-li si 

určité nutné předpoklady pro studium doktríny, která se na první pohled všem lidem, zaujatým 

představou empirismu a racionalismu, ukazuje jako zcela absurdní. Jedná se následující 

předpoklady: 

 

1)  Způsoby, kterými člověk poznává svět přesahující rámec těch forem poznání, které 

jsou známy akademické vědě a filozofii. 

2)  Struktura jsoucna, to je všeho, co jakýmkoliv způsobem je. Je bohatší a složitější, než 

ta, jenž byla identifikována akademickou vědou a filozofií. 

3)  Život je fenomén mnohem bohatší a obsáhlejší než ve způsobu, jakým je chápán 
 

akademickou vědou. 
 

4)  Historie člověka a kultury sahá mnohem dále do minulosti, než je známo oficiální 

vědě.( Kefer, 1974, s. 39). 
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Uvedené teze by bylo možno dál rozpracovat. Ale uvedeno bude jen několik z mnoha 
 

možností podle doktora Jana Kefera. 
 

 

Ad 1) Prehistorický člověk byl vybaven zvláštním poznávacím aparátem, který mu 

umožňoval přímou detekci démonického. Tato forma vztahu se odráží v mýtech, prehistorii 

člověka je však nutno posunout o několik milionu let zpět. 

 

 

Ad 2) Před nám známými kulturními formacemi existovaly kultury jiné, vysoce 

vyspělé, které později zanikly. Jsou identifikovány jako kultury atlantská, amurská a jiné. 

 

Ad 3) V písemnictví a mytologii různých kultur shledáváme překvapivé shody 
 

v podrobnostech líčených dějů, uváděných postav, osudů a filozofických tezí (prastará čínská 

filozofie I- Ting, staroegyptské papyry, mýtus o Osiridovi a Isidě, babylonský epos o 

Gilgamešovi, staroindické Védy a Upanišády). Zde se jedná především o shodu v symbolice, 

o společné teze o vzniku života z původního chaosu, o povaze lidí a bohů. 

 

 

Ad 4) Jsou známy praktiky které navozují zážitky poukazující na existenci jiných, 

neviditelných dimenzí jsoucna. 

 

Neobecněji charakteristiku magického pojetí světa vyjádřil Kefer ve třech tezích. Ty 

mají pro povrchního pozorovatele povahu dogmatu, ale jsou výsledkem nepředstavitelného 

dlouhodobého a starého poznání, které nebylo omezeno jen na konvenční gnoseologické 

formy:  1) Vše je ve své podstatě jedno, 2) vše tajemně souvisí se vším a má esoterní význam, 

3) Vše je dvojitě polarizováno, vibruje a vytváří absolutní rovnováhu (Kefer, 1974, s. 46). 
 

 

Magický obraz světa je pochopitelný a sdělitelný jen ve formě magického myšlení, jak 

tvrdí Universalisté. 
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2.5. Exoterní výklad magie 

 
Ačkoliv teorie magického dění vychází z postulátu existence světa, který je nepřístupný 

konvenčním formám poznávání, mohou být základní poznatky magie jako světového názoru, 

či magie jako hermetické ontologie, formulovány v jazyce konvenčních věd. S tím, že se při 

tom objeví určitá zjednodušení. Magická ontologie není v rozporu s některými tradičními 

metafyzickými systémy, pouze je doplňuje nebo rozšiřuje. Mnoho magických prvků tak 

nacházíme ve filozofickém systému Hegela, Kanta, Schellinga a u řady moderních filozofů. 

Avšak i v případě, že člověk uvažuje z hlediska moderních věd, nachází magickou ontologii 

jako prohloubení obrazu moderní fyziky a biologie (Kefer, 1974, s. 50). 

 

Správně, dle hermetických zasvěcenců, poznamenal novodobý hermetik P. Piobb, že: 

,,Magie začíná tam,kde končí fyzika.“ ( Piobb,1937, s.12 ).  

 

V praxi to vypadá tak, že klasická ryze fyzikální hlediska musí být doplněna o 

hledisko tzv. ,,mentálního pole“ (Kefer, 1974, s. 51). 

 

Postupem doby vznikají nová syntetická přírodovědecká díla, která znovu do přírody 

jako smysluplného systému věcí a jevů dosazují ideu boha a objevují dimenzi transcendentna. 

Bylo by nejspíš předčasné tvrdit, že současné moderní přírodní vědy již potvrzují hlubokou 

minulost hermetických teorému, avšak hermetici by mohli říci, že je tuší a mají vůli s nimi 

spolupracovat. Ačkoli se některé pokusy o systematický výklad okultních jevů v jazyce fyziky 

ukázaly jako neplodné, některé jiné pokusy o výklad magie v jazyce přírodních věd pokročily 

nesporně dále během mnohaletého vývoje (Kefer, 1974, s. 52).  

Jako příklad bych mohla uvést německého znalce magie Ernsta Schretela. Ten zastával 

již okolo roku 1920 názor, že magie je něco iracionálního a antimaterialistického, ale současně 

vysoce konkrétního. Dále je přesvědčen, že v teorii magie nachází uplatnění především jakási 

mechanistika, která v první řadě postihuje základy našeho vnímání objektivního světa. Člověk 

se naivně domnívá, že vnímá věci a že je těmito věcmi obklopen, avšak to, co vnímáme je 

dáno organizací našich smyslů, to je specifičností struktury a činnosti naší smyslové aparatury 

a je to pouhý výsek z nesmírně bohatšího spektra skutečnosti (Schretel, 1923).  

Schretel hovoří o tom, že vnímáme pouhé fragmenty a přirovnává to k fotografii věci, 

která postrádá barevnost a plasticitu. Avšak lze jít ještě dále. Podstata skutečnosti ve smyslu 

přírodních věd je energetická a tak ,,věci“ nejsou fakticky tím, za co je považujeme. Jsou to 
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vlastně komplexy elementárních částic. Tím dochází ke sporům o pojetí hmoty, kterým se 

věnoval Werner Heisnberg, německý teoretický fyzik, matematik a filozof (Schretel, 1923). 

 
 
 
 

2.6. Antropologické pojetí magie 

 
Etnografové a kulturní antropologové studující čarodějnické praktiky přírodně žijících 

národů podali různé teorie magie. V nichž je pojem magie zaměňován s pojmem 

čarodějnictví. Vycházeli z psychologického respektive kulturně antropologického modelu 

čarodějnictví. Rozšířili své pojetí magie i na původní prameny z Egypta a Babylonie. I když 

v těchto teoriích není vůbec brán zřetel k esoterním textům a vychází se pouze z čarodějných 

praktik. Avšak již ve staroegyptské literatuře hermetikové a okultisté rozlišují tzv. magické 

papyry, které obsahují různá zaříkávání. Například na ochranu proti krokodýlům a hadům. 

Hermetické texty obsahují metafyzická témata. Není pochyb o tom, že obojí vyjadřuje dva 

různé kulturní jevy, a to profanovanou doktrínu a esoterismus. Proto je antropologické pojetí 

magie pochybné již ve formulaci svého předmětu. Předmětem zde není magie v tom smyslu, 

jak byla několikrát v této práci vymezena z hlediska hermetismu, nýbrž magie deformovaná 

jakousi primitivní psychologií (Kefer, 1974, s. 55). 

Snad nejvýznamnějším představitelem pojetí magie jako čarodějnictví vycházejícího 
 

z primitivní psychiky byl skotský antropolog a pozitivista Sir James George Frazer, působící 

na konci 19. století (Frazer, 1900). Základy Frazerovy teze o magii se pak objevují v podstatě 

ve všech dalších reprezentativních teoriích magie. Ryze psychologický a v mnoha směrech 

odlišný přístup k pojetí magie reprezentuje německý historik Theodor Wilhelm Danzel 

(Danzel, 1928). Ve vztahu k náboženství ze sociologického hlediska zkoumal magii K. Beth 

(Beth, 1914). Nejsystematičtějším způsobem však zkoumal magii jako kulturně 

antropologický jev v jednotě sociologických a psychologických hledisek francouzský 

antropolog a Marcel Mauss (Mauss, 1968).  

Se svým spolupracovníkem Henri Hubertem podal Mauss již na začátku 20. století 

reprezentativní teorii magie v díle Esquisse d´ une teorie générale de la magie in Année 

sociologique. Tuto teorii pak Mauss v roce 1909 sám propracoval. Odstranil sice některé 

omyly Frazera, avšak v podstatě podle názoru Dr. Kefera nepřekonává pojetí magie jako 

čarodějnictví. Jediný, kdo zahrnul do svého pojetí magie též klasický hermetismus, byl 

dánský psycholog A. Lehmann, který však zůstal věrný v jeho době vládnoucímu názoru a 
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interpretoval magii jako čirou pověru (Lehmann, 1908). 

Nyní se pokusím podat kritický výklad Hubertovy a Maussovy obecné teorie magie, 

jako reprezentativní antropologické doktríny z jejich společného a výše jmenovaného díla. 

Hubert a Mauss vycházejí ve své obecné teorii magie z kritiky názorů J.G. Frazera, 

který zásadně chápe magii jako projev mentální inferiority. Zaměřují se však především na 

kritickou analýzu jeho názorů a na vztah magie a náboženství. Frazer obojí odlišuje tak, že v 

magii platí princip kauzality, ale je prý chybně aplikován a tak se vrší zklamání z toho, že 

magická operace je neúčinná. Důsledkem je to, že přírodně žijící člověk přestane věřit na 

přírodní zákony a chápe přírodu jako reakci na neúspěch magie. Avšak proto, že magická 

činnost podobná činnosti vědecké a technické, je vlastně magie matkou věd a techniky. 

Magické praktiky se podle Frazera zakládají na užití dvou zákonů sympatie, podobnosti a 

styčnosti.  

Podle prvního zákona podobné působí na podobné a podle druhého zákona pak věci, 

které byly kdy spojeny, působí na sebe i potom, co byly odděleny (Kefer, 1974, s. 57).  

Frazer zastává názor, že podstatnou podmínkou magie je sympatie. Všechny magické 

obřady jsou totiž sympatické a všechny sympatické obřady jsou magické. Od náboženství si 

magie později vypůjčila zprostředkující elementy, na něž působí magický obřad. Jsou to 

bohové a démoni. Ale zatímco náboženství je prosebné povahy, magie je imperativní s 

projevem vůle ovládat a nikoliv pokořit se. 

Pro úplnou teorii magie by bylo vhodné zkoumat, co největší množství ,,magií“, jak ve 

své společné publikaci poznamenávají Hubert a Mauss. Ovšem sami autoři se omezují pouze 

na ,,magie“ některých australských kmenů a na magii dvou národů rasy Irokézů. Jsou tím 

myšleni Huroni a Čerokézové (Kefer, 1974, s. 60). 

Dle Dr. Kefera potíže však vznikají již s vymezováním pojmu magický jev. Magie má 

tři prvky, a to aktéra, činnost a představy (čaroděj, magický obřad a magická představa). 

Důležitým znakem magického činu je, že v něj věří celá skupina, celá magie je jevem tradice. 

Magické činy mohou být zaměňovány s takovými tradicionálními činnostmi, jako jsou právní 

akty, technické postupy a náboženské obřady. Obřady se ovšem objevují i v náboženských, 

právních a technických, či lékařských aktivitách. A často se tyto formy činností mísily s 

magií. Podobně umění a řemeslo mají tradicionální charakter, který je vlastní magii. Průběh 

gest řemeslníka je tradičně již normovaný, jako gesta čaroděje, avšak efekty techniky jsou 

mechanické, kdežto magické akty jsou tradicionální úkony se svébytnou skutečností 

(Kefer, 1974, s. 62). 
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Ve svých úvahách o sociologickém původu magie se Hubert a Mauss, dopouštějí 

většího, spíše zásadního omylu především v tom, že uvažují o magii v její deformované 

jevové formě, tj. uvažují o magii jako o čarodějnické praxi, v níž lze jen vystopovat rudimenty 

původní vědy mágů, a toto tvrzení hermetismus odmítá. To zde bylo již několikrát uvedeno 

jako základní omyl antropologických teorií magie, které jsou ve skutečnosti pouze teoriemi 

čarodějnictví (Kefer, 1974, s. 63). 

Dalším významným znakem antropologicky pojaté magie je idea magické síly 

vyjádřené v pojmu ,,mana“. Protože se jedná o základní pojem antropologických teorií 

magie, věnujme mu pozornost (Kefer, 1974, s. 65). 

Tajemná nadindividuální energie, moc či síla vázaná obvykle na určitá místa nebo na 

určité objekty se nazývá ,,mana“. Podle anglického antropologa Roberta Henryho 

Codringtona, který poprvé použil pojem ,,mana“, je to síla nebo vliv nefyzické, ale v určitém 

smyslu nadpřirozené povahy, není to ale zvláštní ulpívající moc (Kefer, 1974, s. 66).  

Pojem ,,mana“, který je podle Codringtona rozšířen v celé tichomořské oblasti 

Melanézie a jinými badateli je nacházen i jinde pod jinými termíny (čakan, orenda apod.), 

nemá ve všech kulturách zcela stejný obsah. Někdy je tato tajemná síla pojímána 

substanciálně, někde je vázána jen na zemřelé apod. (Kefer, 1974, s. 68). 

Náš přehled antropologického pojetí magie by nebyl úplný, kdybych se zde nezmínila o 

dalším důležitém jevu, totiž o mystické účasti, kterou jako důležitý pojem pro vysvětlení 

magického či mýtického myšlení zavedl francouzský filozof, známý svými studiemi o 

,,primitivním myšlení“ Lucien Lévy-Bruhl. V pojmu mystické účasti či participace je vyjádřen 

zážitek identity člověka s přírodní věcí či jevem. Jedná se o psychické ztotožnění se s 

objektem, vycházející z dosud nediferencovaného vědomí odlišnosti subjektu a objektu, které 

je charakteristické pro příslušníky přírodně žijících národů (Lévy-Bruhl, 1912). 

Také kulturní člověk se může ztotožňovat s objekty, např. s automobilem atd.         

Lévy- Bruhlova teorie mystické participace se týká především ztotožnění se člena nějakého 

totemistického klanu nebo kmene se svým totemem  (Lévy-Bruhl, 1912). 

Kolektivní představy přírodně žijících národů (primitivů) se prý od našich současných 

představ liší podstatně tím, že mají mystickou povahu, a proto jsou spolu spojeny jinak, než je 
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tomu v naší mysli. Dle Lévy-Bruhla se jedná o to, že tyto kmeny poslouchají ,,jinou logiku" a 

nazývá toto primitivní myšlení jako prelogické. Primitivní člověk nemá jednoduše nějakou 

ideu nebo nějaký obraz, nýbrž současně od nich něco očekává, jeho imaginace neprobíhá 

nikdy jen jako obyčejná imaginace. Představy jsou u něj vždy spojeny s očekáváním čehosi. 

Primitivně vnímající člověk vnímá svět v mystických souvislostech, které jsou však často jen 

náhodnými spojeními nesouvisejících jevů. Mystická participace je východiskem 

prelogického myšlení, na kterém je budován magický obraz světa a pro něž je charakteristické 

nahrazení zákona kontradikce principem participace.  Podstatným znakem tohoto 

prelogického myšlení je jeho syntetičnost, asociace představ jsou zde dány obsahem představ 

samých. Toto zvláštní spojování představ v prelogickém myšlení je dáno podivnou funkcí 

paměti a jejího specifického materiálu, který je velmi konkrétní a silně emotivně akcentovaný 

s velikým množstvím detailů (Lévy-Bruhl, 1912). 

Přehlédnou- li Universalisté nyní antropologické teorie magie, které jsou zde uvedeny 

jako užší reprezentativní výčet, zjišťují především nejen jejich nejednotnost, v některých 

směrech i rozpornost, ale bohužel jejich nedostatek, že se nejedná vůbec o teorie magie, tj. 

magie ve smyslu esoterního vědění, ale jen jako pokusy o interpretaci etnologického materiálu 

týkajícího se obvykle lidového čarodějnictví přírodně žijících národů. Magii bychom však 

neměli vykládat z uvažování primitivních kmenů nebo z insuficientní psychiky „primitiva“ 

vůbec.  

Magie není psychologickou záležitostí a tak nemůže být ztotožňována s čarodějnickými 

praktikami těchto národů. Srovnáme-li prvky teoretické magie, jak se dochovaly, bohužel jen 

fragmentárně, v tzv. hermetických spisech starého Egypta a Řecka s prvními známými 

filozofickými soustavami, shledáváme je obsahově neobyčejně bohatými. Postoje akademické 

obce k magii by mohly být hlavně podle hermetiků a členů spolku Universalia smířlivější a 

přípustnější než tomu dosud bývalo (Kefer, 1974, s. 71). 

 
 
 
 

2.7. Problém mýtu 

 
Mýtus je podle hermetiků zvláštní formou komunikace transempiricky nesdělitelného 

obsahu. Mýty, podle mnoha názorů tvoří jakousi prehistorii filozofie. Některé školy hovoří 

o transcendentním smyslu mýtu a staví mýtus jako formu komunikace proti konvenční 

formě myšlení, respektive proti logicko-praktickému poznávání. Existují i teorie, které vidí 
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v mýtech produkt inferiorního primitivního myšlení. Dobrý přehled náhledů na podstatu 

mýtu podává švýcarský theolog E. Buess ve své práci Die Geschichte des mythischen 

Erkennenes z roku 1953. 

Slovníky definují mýty obvykle jako religiózně akcentované bajky o bozích a přírodních 

silách a rozeznávají zásadně teogonické a kosmogonické mýty.  

Podle německého paleontologa Edgara Dacquého je však třeba rozlišit mezi mýtem a 

pověstí. Pověst je prosté předávání nějaké události, naproti tomu mýty vykazují osobní zjevení 

metafyzického.  

Největším teoretikem mýtu v období romantismu, kdy byl zájem o mýtus znovu 

vzkříšen, byl však bezpochyby Friedrich Joseph Wilhelm Schelling. Podle Johanna Jakoba 

Bachofena, švýcarského náboženského historika, je v mýtech obsažena vzpomínka na 

skutečné události, mýty nejsou fikce, ale prožité osudy. Na Bachofenovu teorii mýtu přímo 

navázal Dacqué. Bachofen a před ním Schelling byli v západní vědě první, kdo poukázali na 

to, že mýty jsou symbolickým vyjádřením metafyzických pravd. Romantikové nazývali mýtus 

prapoezií lidského rodu. Bachofen osvětluje mýtus jako obraz pradávných dob a porozumění 

mýtu znamená ponořit se do vzpomínek na daleké časy. Obsah mýtu nelze však vědecky 

vysvětlit, neboť jde o vyobrazení prožitků a zážitků lidí ve světle náboženské víry. Mýtus je 

mateřský v protikladu k otcovskému racionálnímu logu. 

 Mýtus je tak podle Bachofena nejen výrazem pradávné mateřsky, tj. iracionálně 

komponované lidské psychiky, je také prapůvodní filozofií světa a života (Bachofen, 1927).  

Naproti tomu Wilhelm Wundt, zakladatel vědecké psychologie, analyzuje ve své 

pověstné Völkerpsychologii mýtus jako čistě psychologický fenomén původního pohledu. To 

znamená u věcné analýzy mýtu, která je ovšem poplatná Wundtovým psychologickým 

názorům, dnes již dle předválečného spolku Universalia, překonaným (Wundt, 1885). 

Mýtus vyjadřuje transcendentní smysl dění, nebo transcendentní strukturu světa a 

života. Je metafyzickým obrazem stvoření, které jako metafyzické dění komunikuje 

v symbolech. Proto je mýtus symbolickým vyjádřením transempirického a jeho klíčem je 

symbol. Současně tedy reprezentuje mýtus specifický způsob poznávání, který je vyjádřen 

v pojmu mýtického nebo magického myšlení. Mýtus odpovídá na otázky vtírající se lidskému 

duchu jako základní otázky po původu všeho exitujícího. 

Souhrnně vzato tedy problém mýtu vystupuje jako problém specifické formy sdělení. Je 

to současně problém původu tohoto sdělení, jeho obsahu a jeho epistemologické hodnoty.     V 

akademickém pohledu je mýtus chápán jako předfilozofický pokus o formulaci a zodpovězení 

otázek, odkud pocházíme, kdo nás stvořil, jaký to má všechno okolo nás smysl, které se vtírají 
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do mysli každému uvažujícímu člověku. Teprve po mýtickém období prý docházelo k 

formování filozofického jazyka. Avšak nejzávažnější je otázka, zda mýtus je projevem naivity 

a mentální, či jazykové inferiority, či zda je specifický tím, že má specifický předmět (Kefer, 

1974, s. 76). 

Hermetikové se spíše kloní k poslednímu pojetí. Mýtus je jim specifickým sdělením 

proto, že komunikuje specifický obsah. To, co je předmětem mýtu, není sdělitelné jinak, než 

prostřednictvím a formou symbolu. Symbolický jazyk mýtu není dán inferioritou tvůrce mýtu, 

ale inferioritou konvenčního jazyka. Tvůrce mýtu je v situaci analogické situaci básníka, který 

vymýšlí metafory, aby vyjádřil své pocity. Také mýtus je vyjádřením pocitů, ale navíc je 

vyjádřením poznání, jehož evidence má své kořeny v hlubinách lidské psychiky. 

Kefer uvádí, že mýtus vyjadřuje tvář tohoto setkání, které je temným vyjádřením, 

protože je to temné tušení určitých nezjevených pravd. (Kefer, 1974, s. 79). 

 
 
 
 

2.8. Teorie Mýtu 

 
Systematickou teorii, či lépe filozofii mýtu podal německý romantický filozof W. F. 

Schelling na konci 18. století. V této filozofii mýtu je zdůrazněna jeho zážitková stránka. 

Mytologie je prožitá historie bohů. Mýtus tak vyjadřuje původní zážitek božství, prožitkový 

vztah člověka k bohu, nikoliv však k bohu jako něčemu abstraktnímu, k bohu jako ideji, nýbrž 

k bohu projevenému ve světě a v životě (Schelling, 1809). 

Schelling se zabýval filozofií mýtu na mnoha stránkách svého díla, nejen v citovaném 

spise. Své pojetí mýtu několikrát přeformuloval. Mýtus vyjadřuje ústní podání z dob, kdy 

národy žily ve stavu jakéhosi dětství, tedy z dob před vznikem písma. A protože v nejstarší 

řeči chyběly zcela filozofické pojmy, užívala obrazů a psychické obsahy vyjadřovala 

fyzickými příměry. 

 Historicky je však nutno, zdůrazňuje Schellling, rozlišovat pověsti (ságy) a mýty jako 

filozofémy skryté v obrazovém myšlení, v němž je jedna idea převáděna do roviny 

smyslového obrazu. 

 Již básník Dante spatřoval v mýtu skryté filozofické myšlenky. Schelling toto pojetí 

systematicky rozvedl. Současně je Schelling zřejmě první, kdo nestaví mýtus do negativního 

světla inferiorního myšlení, ale chápe mýtické myšlení jako gnoseologickou formu svého 

druhu. Mýtus překonává nedostatek řeči zachytit a vyjádřit metafyzické pravdy, to co za 
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povrchem věcí a jevů je božské, transcendentní. Avšak lze jít ještě dále a klást hypotézu, že 

toto transcendentní bylo původně nazíráno přímo, jelikož kognitivní aparát předhistorického 

člověka byl jiný.  

Pojem mýtu u Schellinga vyjadřuje jednotu religiózního a estetického a to proto, že 

nejvyšším aktem rozumu sjednocujícím všechny ideje je estetický akt – pravda a dobro se 

sjednocují v kráse. Proto je též Schellingova filozofie umění nazývána estetickým idealismem 

a není to filozofie umění v konvenčním slova smyslu, nýbrž esteticky odvozovaná metafyzika 

(Schelling, 1802, s. 386). 

Jiné filozofické stanovisko zaujal k mýtu německý filozof a novokantovec Ernst 

Cassirer. Podle Cassirera existuje více forem poznávání a mýtus reprezentuje jednu z nich. Je 

jedním z možných způsobů myšlení, jednou z forem vědomí. Jako obraz má mýtus objektivní 

platnost, avšak jako ,,svět pouhých představ“ reprezentuje mýtus nižší stupeň objektivity. Za 

podstatný znak mýtického myšlení pokládá Cassirer nerespektování rozdílu mezi myšlením a 

bytím, mezi realitou a idealitou  (Kefer, 1974, s. 81). 

Svět představ je v mýtu zaměněn se světem skutečným, mysl a bytí zde ještě nejsou 

odděleny. Nevyvinulo se dosud vědomí tohoto rozdílu, existuje jediná skutečnost, zahrnující 

v sobě mysl i bytí.  V tomto smyslu reprezentuje mýtus původní formu poznávání 

odpovídající dosud nevyvinutému vědomí. Proto též v mýtu neexistuje srovnávání myšlení se 

skutečností a všechny jevy jsou stejnorodé. Navíc neexistuje v mýtu rozlišení představy a 

jejího předmětu, skutečnosti a jejího obrazu.  

Mýtus sám může být analyzován z jakéhosi vyššího aspektu, z hlediska logického 

myšlení což reprezentuje jakýsi pohled na mýtus zvenčí a umožňuje identifikovat podstatný 

znak mýtu, totiž ztotožnění mysli a bytí. V samotném mýtu je toto rozlišení nemožné. 

Mýtická totožnost mysli a bytí se projevuje i jako totožnost názvu a skutečnosti. Název je tím 

samým, co je jím nazýváno. Slovo je tím, co označuje, a proto také vyslovené slovo je totožné 

s činem a vyslovení slova je aktem tvůrčím, měnícím skutečnost v její materiální struktuře – 

to je východiskem magické funkce slov. 

Základním znakem mýtického myšlení je podle Cassierera princip totožnosti 

(Kefer,1974, s.82). 

Jinou teorii mýtu podal filozof rumunského původu Mircea Eliade. Eliade navazuje ve 

své apoteóze symbolického myšlení, respektive gnoseologické funkce symbolu, přímo na 

Bachofena a vychází též z teorie archetypů, když hovoří o nadhistorických stránkách 

psychiky. O stránkách v nichž se právě uskutečňuje psychologický vztah člověka k symbolu. 

Tento filozof se domnívá, že každý člověk v sobě uchovává velkou část lidství 
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prehistorického a tato prehistorická stránka osobnosti se neztrácí, ale je naopak trvalá 

(Eliade, 1952). 

Další teorii mýtu, stojící již na pomezí scientismu, ale zahrnující dosud klasická 

romantická hlediska reprezentuje dílo Le mythe et l´homme Rogera Cailloise z roku 1938 a 

dílo L´homme et le sacré 1950. Podle tohoto autora jsou zdrojem mýtu přírodní jevy, které 

jsou afektogenní , jako bouře, zatmění slunce, fáze měsíce, denní dráha slunce atd.  

Mytologie je pak jakousi transpozicí atmosférických jevů. Caillois tvrdí, že mýty mají 

vnější původ (přírodní úkazy), ale současně se řídí vlastní vnitřní dialektikou. Caillois 

kritizuje psychoanalytické pojetí mýtu, avšak ponechává mu určitou roli. Chceme-li určit 

funkci mýtu, je třeba jít ve směru psychoanalýzy, ale současně překročit její hranice a obrátit 

se k biologii, resp. interpretovat biologická fakta. Mnohý Universalista by však mohl říci, že 

Cailloisova psychologická interpretace mýtu je dost umělá. 

Dr.Kefer ve svém díle uvádí, že mytologie je produktem kolektivního nevědomí, 

obsahuje odpovědi na otázky, které se lidské duši vtírají jako věčné problémy, současně ale 

obsahuje reflexi duše vůbec, neboť jejím zdrojem je především prapočátek, kdy duše a svět 

byly jedno, vědomí ve smyslu rozlišení subjektu a objektu v rovině pojmové ještě 

neexistovalo, jak poukazují ve svých spisech Universalisté. Vývoj jedince opakuje vývoj 

celého druhu i v rovině psychologické a jestliže mytologie je zdrojem poučení, jak se v 

konfrontaci se světem vyvíjelo lidské vědomí, fylogeneticky je též zdrojem poučení pro 

problémy individuální psychiky, zvláště dítěte a psychicky nemocného jedince, jelikož 

psychická choroba je často regresí k mýtickému myšlení.  Mohli bychom tedy říci, že studium 

mytologie není tedy prováděno jen pro mytologii samotnou, ale má i praktický psychologický 

význam, zvlášť v psychoterapii 

(Kefer, 1974, s. 90). 
 
 
 
 

2.9. Symbol 

 
Symboly obklopují lidstvo už od nepaměti. Co hledat za tímto pojmem? Uvedla bych 

příklad definice z Hoffmesitrova filozofického slovníku, kde se vychází z řeckého termínu 

,,symbolon“. To znamená smíchané či smíšené (Hoffmeister, 1944, s. 671).  

Jedná se o takové znamení nebo obraz, v němž není rozdíl mezi smyslovým obrazem a 

abstraktním významem. Smysl a obraz se nedokonale prolínají. Smysl něčeho je vyjadřován v 

obraze. Obrazem se ale nemyslí jen vizuální útvar, nýbrž smyslový útvar vůbec (Kefer, 1974, 
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s. 94).  

Symbol je krátce řečeno obraz, nebo obrazec, který něco zastupuje a to tak, že toto 

zastoupené vysvětluje, že je činí přístupným našemu poznání a to v míře přesahující 

konvenční možnosti dané verbalizací a pojmovým myšlením. Znamená to, že symbol 

vykazuje podstatu věci nebo jevu, který zastupuje. V tomto smyslu stojí jako nástroj 

poznávání a sdělování vedle pojmu (Kefer, 1974, s. 96). 

Velice plasticky vyjádřil rozdíl symbolu a slova, resp. pojmu J. J. Bachofen. Ten praví, 

že symbol vzbuzuje tušení, řeč může jen vysvětlovat či objasňovat. Symbol silně atakuje 

současně na veškeré stránky lidského ducha, řeč dokáže vyjádřit pouze jednu aktuální 

myšlenku. Až k nejtajemnějším hlubinám duše vniká symbol kořeny, řeč se dotýká zlehka 

povrchu rozumu. Pouze symbol dokáže sjednotit nejrůznější v jeden celek. Mluva řadí 

rozdělené k sobě a přináší k vědomí vždy jen zlomkovitě to, co aby bylo pochopeno, musí 

nutně být převedeno do pohledu ducha. Slova činí nekonečné konečným, symboly přenáší 

ducha přes hranice konečného a existujícího světa. Probouzejí tušení, jsou to znamení 

nevysvětlitelného a nevyčerpatelného, mystického (Bachofen, 1927, s. 60). 

Gnoseologická hodnota symbolu spočívá především v tom, že zachycuje jednotu 

protikladů, z níž je vybudován pohyb všeho existujícího a že tento pohyb plasticky vyjadřuje. 

Tím překonává omezenou hodnotu pojmů, jejichž funkce je především třídící a které nejsou 

s to vyjadřovat skutečný pohyb existujícího. Magické myšlení, jehož nástrojem je symbol, je 

formou bytí. Hermetici tuto tezi zpřesňují tak, že zdůrazňují formu předhistorického bytí a to 

tak umožňuje bezprostřední kontakt s démonickým, ve kterém se vykazuje substanciální 

stránka všeho jsoucího. Obsahem magického myšlení je démonické bytí. Symboly do našeho 

života nevstupují izolovaně, ale v určitých kompozicích, kterých je zapotřebí si všímat. 
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3. Spolek Universalia a Jan Kefer 

 
O hermetickém spolku Universalia byly napsány již dvě vysokoškolské práce a několik 

dalších publikací, které sepsal například Martin Jůna, rodák z Jindřichova Hradce, který se 

problematikou a působením nejen výše jmenovaného spolku, ale i samotným Dr. Janem 

Keferem zabývá i v současnosti. Jako další osoby zasvěcené do této náležitosti mohu 

jmenovat profesora Milana Nakonečného, jehož kniha Novodobý český hermetismus je hojně 

rozšířena v povědomí osob, zabývajících se touto prastarou naukou. Nechtěla bych v této části 

své práce upadnout do prostého a strohého líčení dat a údajů o tomto sdružení a už vůbec ne o 

Dr. Janu Keferovi. Bohužel, mnoho členů spolku předválečné Universalie, ne-li všichni jsou 

již po smrti a tak bude přece jenom zapotřebí uvést faktografická schémata pro přiblížení 

těchto dvou veličin. 

 
 
 
 

3.1. Magický spolek Universalia 

 
Po první světové válce se začaly rozvíjet různé aktivity lidí, jenž byli fascinování 

okultními a esoterickými naukami. Nejspíš jakási kolektivní obrana a ochrana před hrůzami 

z války zapůsobila ve vědomí těchto osob a samozřejmě i čisté nadšení pro toto zajímavé 

odvětví a tak začaly vznikat okultní, esoterické a jiné magické spolky jako kroužek U tří 

korunovaných sloupů, který se zabýval hermetismem a zednářstvím, založený v roce 1899, 

nebo kroužek U Modré hvězdy založený v roce 1891 v Českých Budějovicích, zabývající se 

spiritismem a okultismem, dále pak Stříbrný Kruh založený okolo roku 1918, jehož členem 

byl i slavný český spisovatel Otokar Březina, zabývající se tématem slovanství, zednářství a 

mystiky, kroužek Theofana Abby, jenž se věnoval alchymii a jehož členem byl i již zmíněný 
 

Dr. Milan Nakonečný, byl založen ve 20. letech minulého století v Praze (Jůna, 2013, s. 41, 
 

44). 

Dva roky po skončení první světové války, tedy v roce 1920, se v Praze zaregistroval 

spolek Volného sdružení pracovníků okultních. Předsedou této organizace byl zvolen Petr 

Pavel Kohout, známý později jako Pierre de Lasenic a následovně se předsedou stal Ing. 

Karel Mach. Tento kroužek se sestával ze zájemců o hermetismus, ale o členech a akcích 

tohoto spolku není více známo. Právě z onoho kroužku a několika dalších okultních spolků se 
 

24. června 1927 vytvořilo sdružení Universalia – Společnost českých hermetiků. 
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Jak vzpomíná pan Jaroslav Novák v časopise Logos z roku 1934 k sedmiletému výročí 

založení tohoto spolku: 

,,V den svatého Jana Křtitele, dne 24. 6.1927 bylo utvořeno volné sdružení českých hermetiků 

z různých skupin esoterních. Dne 4. května 1930 ustavila se společnost jako spolek řádně 

uznaný. Byly ustanoveny skupiny v zahraničí – Mnichov, Padova, Řím, od roku 1931 též v 

Paříži.“ ( Logos, revue pro esoterní chápání života a kultury, 1934).  

 

Pobočky měla Universalie i v dalších českých a slovenských městech. Jednalo se o Kladno, 

Hradec Králové, Brno, Plzeň, Havlíčkův Brod, Třinec, Bratislavu, Nové Město nad Váhom a 

Liptovský Mikuláš. 

Dne 20. března 1930, měsíc po požádání Dr. Jana Kefera o veřejnou registraci na 

Ministerstvu vnitra nepolitický spolek začal oficiálně fungovat. Rokem 1930 se tedy započalo 

s veřejnými aktivitami a přednáškami. Co tedy bylo stěžejním zájmem a posláním 

společnosti? Jednalo o filozofii, propagaci hermetismu v tehdejším Československu, 

sjednocování a propracovávání jednotlivých esoterických a okultních nauk. Vše mělo vrcholit 

a zrcadlit se v lepším českém člověku, který bude posílen duchem a i tělem. Jako další 

osvětlující zdroj o tomto sdružení vypovídá časopis Logos z roku 1934, vydávaný samotnou 

Universalií. Ten popisuje Universalii v duchu vědecké skupiny z akademické oblasti, která 

z vlastní iniciativy zkoumala obory metapsychiky, psychometrie, v další řadě to byl kruh 

náboženských myslitelů, soustředěným kolem Josefa Kmínka, několik kruhů spiritistů, kteří 

pracovali na obecných vzorech, také representanti čelních esoterních skupin, tvořící jakýsi 

ideový patronát (Aktuality. Logos, revue pro esoterní chápání života a kultury, 1934, roč. 1, 

č.1, s. 65-66).  

Cíle spolku už jsou známy, nyní bych se obrátila na vnitřní strukturu a fungování 

Universalie. Universalie se dle popisu M. Jůny dělila na vnější kruh, složený 

z členstva, jenž byl veden voleným výborem s předsedou a esoterní kru, složený výhradně 
 

z členů zakládajících, který byl rozdělen na tři stupně se čtyřmi vývojovými etapami. Členové 

třetího stupně mohli být zároveň členy Mezinárodní rady, tedy nejvyšší ideové instance 

Universalie. Jejím úkolem bylo řešit spory mezi členy a dohlížet na chod společnosti (Jůna, 

2013, s. 45).  

Svou činnost a zájmy prezentovali v časopise Logos, revue pro esoterní chápání života 

a kultury, který vznikl v roce 1934 a v roce 1940 svou činnost ukončil. Nejčastějšími 

přispěvateli byli pánové Dr. Jan Kefer, předseda Universalie od roku 1937 a redigent 
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časopisu, Josef Kmínek, František Kabelák, velký znalec kabaly a Pierre de Lasenic, který se 

odstěhoval do Francie a založil tam odnož Universalie, a to Universalie loge de France. 

Společnost však nevydávala pouze časopis Logos, ale i vydávala i další okultní a autorskou 

literaturu. Jako příklad uvedu Klíčky Šalamounovy, Encyklopedie Zapomenutého vědění: A., 

atd. Universalia také začala vydávat lístkovou Encyklopedii okultismu, filosofie a 

mythologie, toto dílo bohužel zůstalo nedopsáno (Nakonečný, M.: Vznik a poslání bývalé 

Universalie. Logos, revue pro esoterní chápání života a kultury, 1990/8). 

Spolek Universalia znovuobnovil v roce 1936 tzv. Svobodnou školu věd hermetických. 

Tato škola si nesla svůj odkaz z činnosti Dr. Otakara Grieseho na počátku 20. století, který 

čerpal především z Elifase Léviho a markýze Stanislase de Guaity. Škola sídlila v Praze a vedl 

ji Oldřich Eliáš. 

 
 
 
 

3.2. Přednášky spolku Universalia 

 
Jako zajímavost přikládám zkrácené opisy letáčků, jenž vlastnil pan Ladislav Málek na 

sklonku roku 1937 a jejichž obsah zde zveřejňuji: 

„Svobodná škola hermetických věd je jediné československé učiliště, které umožňuje každému 

vzdělati se v praktickém okultismu od začátku až po samostatnou praktickou činnost. Kursy a 

praktická cvičení jsou rozpočteny na jeden rok. Vyučuje se způsobem každému srozumitelným, 

pravidelně každé pondělí od 19 do 22 hodin. Jedna hodina je věnována přednášce a dvě 

hodiny praktickému cvičení, ve kterém je látka podrobně osvětlena, takže posluchač ovládne 

látku i prakticky. Každý posluchač sestaví se pod dohledem vedoucího vlastní horoskop, který 

se naučí vykládati; zároveň si vypočte transity a na základě individuálního schématu vnikne 

do teorie a prakse astrologické. V alchymii ovládne teorii hmoty a přeměn a naučí se 

připraviti spagyrickou esenci. V magii ovládne mentální magii a počátky důležitějších prací.“ 

(Přednášky Universalia, leden 1939). 

 

Program přednášek a cvičení: 
 

 

3.ledna: Úvod do okultismu a hermetismu 
 

 

10.ledna: Dějiny okultismu 
 

 

17.ledna: Úvod do astrologie 
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24.ledna: Druhy horoskopu 

 

31.ledna: Sestavení nativního schématu 
 

 

7. února: výklad schématu. Znamení a domy 
 

 

14. února: Planety a superplanety 
 

 

21.února: Šířky, deklinace, body 
 

 

28.února: Transity 
 

 

7.března: Výklad transitů 
 

 

14.března: Divinační technika. 
 

 

21. března: Jak čeliti osudu. 
 

 

28. března: Astromagie 
 

 

4.dubna: Úvod do alchymie. 
 

 

11. dubna: Teorie hmoty a přeměn 
 

 

25. dubna: Alchymická laboratoř,… 
 

 

Samozřejmě následuje výčet přednášek až do prosince roku 1938, ale mou snahou bylo 

naznačení obsahu přednášek pro lepší představu čtenáře této práce. 

 
Z druhého letáčku si můžete udělat představu, kdo všechno za touto akcí stál. 

 
 

„ Universalia“ 

 

Společnost čsl. hermetiků, Praha XVI. Švandova 11, dovoluje si vás pozvati na veřejné 

přednášky z oboru esoterismu, které se konají každý čtvrtek o 19. Hodině v kavárně Louvre, 

PrahaII., Národní třída. 

Program: 
 

 

6. ledna: Slovanská mystika ( Dr. A. Smíchovský) 
 

 

13.ledna: Metody psychometrie ( F.Kabelák) 
 

 

20.ledna: Astrologie a lékařství (E. Hejna) 
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27.ledna: Prostor a čas ( Dr. Jan Kefer) 
 

 

3. února: Arijská mystika (V. Lexa) 
 

 

10. února: Theosofie a Krišnamurti ( V. Holý) 
 

 

17.února: Okultismus u J. de Maistre (Dr. A. Smíchovský) 
 

 

4.února: Meduimita (MUDr. Jan Šimsa) 
 

 

3. března: Kabbalistická teurgie ( F. Kabelák) 
 

 

10. března: Idea svobodného zednářství (St. Novák) 
 

 

17. března: Moderní magie ( Dr. Jan Kefer) 
 

 

24. března: Úvod do parapsychologie ( Dr. Jan Šimsa) 
 

 

37. března: Tajné společnosti (Dr. A. Smíchovský) 
 

 

7. dubna: Mystická kontemplace ( Dr. Jan Kefer) 
 

 

14. dubna: Koncentrační metody (F. Kabelák) 
 

 

21.dubna: Chemie a alchymie (E.Hejna),… 
 
 
 
 

Režijní příspěvek za přednášku Kč 1.- ( od 19 do 20 hodin). Za seminární cvičení  

( od 20 do 22 hodin) Kč 1.-. Po každé přednášce následovala debata. 
 

 

Vyučujícími byli nejčastěji Dr. Jan Kefer, František Kabelák, Erik Hejna, Pierre de 

Lasenic, jenž později z Universalie odešel pro vnitřní neshody s Dr. Keferem a založil si svůj 

další spolek jménem Horev – klub, jenž byl více stažený do sebe a nerad mezi sebou viděl 

laickou veřejnost. 

 
 

3.3. Magické evokace 

 
V této práci bylo již o magii řečeno opravdu hodně z různých úhlu pohledu. Avšak čím 

se spolek Universalia nejvíce, kromě svého předsedy Jana Kefera, proslavil, ještě řečeno 

nebylo. Evokace je obyčejné slovo, ale jak už po přečtení této diplomové práce můžeme 
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vědět, právě slovo a myšlenka má jakousi tajemnou a velmi působící sílu na okolní svět, jak 

bychom mohli vyčíst ze záznamu přednášek pana Málka. Evokace je vyvolání představ, jejich 

vybavení se a uvědomění si podvědomí. 

Skupina kolem Dr. Kefera se mezi 30. a 40. lety pokusila o vyvolání evokací 

namířených proti německému diktátorovi Adolfu Hitlerovi (Jůna, 2013, s. 45).  

Ten, jak je všeobecně známo, nastoupil v roce 1933 k moci jako říšský kancléř a nijak 

zvlášť se netajil svou nesnášenlivostí a opovržením ke slovanským národům, kterým během 

let své vlády chystal nezvratný osud kdesi daleko na Východě nebo  fyzickou likvidací 

těžkou prací pro Říši. V Československu se projevily jeho rozpínavé touhy již v říjnu 1938, 

kdy došlo k německé okupaci pohraničí, tzv. Sudet. Kompletní obsazení republiky bylo 

dokonáno 15. března 1939. 

Z vyprávění Ladislava Málka víme o třech nebo čtyřech provedených evokacích, avšak 

tyto informace se v různých článcích a výpovědích liší. Zřejmě nebude již nikdy objasněno, 

kolik se jich uskutečnilo a kdo všechno se na oněch akcích podílel a s jakým úspěchem, 

jelikož provozování těchto protihitlerovsky zaměřených seancí by při prozrazení stálo 

jednotlivé účastníky a dost možná i jejich rodiny život. 

Pan Dr. Jan Kefer spolu s Františkem Kabelákem navštívil prezidenta republiky Dr. 

Edvarda Beneše. Při půlhodinovém rozhovoru se snažili prezidenta Beneše přemluvit, že 

spolek Universalia je schopen magickými evokacemi negativně působit na Adolfa Hitlera a 

dokáže jej tímto zlikvidovat. Dr. Kefer chtěl za pomoci magického shluku a saturnského 

náboje sil, jež budou připraveny zasáhnout na důležitých místech, na kterých nepřátelská 

armáda usne, jakmile na ně vstoupí. (Jůna, 2013, s. 161, 44). Magikové razí teorii, že každý 

člověk má své astrální dvojče a pokud na toto dvojče bude zaútočeno, projeví se útok i na 

fyzickém těle konkrétní osoby (Přednášky Universalia, leden 1939). Beneš, jenž byl 

informován prý i o velké finanční nákladnosti, nesouhlasil a rozhodl se z důvodu spřátelené a, 

nutno podotknout, domnělé zahraniční pomoci, nevyužít služeb spolku Universalia. Po válce 

však udělil Dr. Janu Keferovi 16. února 1946 prezident Edvard Beneš in memoriam 

nejvýznamnější odbojové vyznamenání Československý válečný kříž 1939, jak mi bylo při 

osobním rozhovoru v roce 2012 sděleno synem pana Kefera, Reginaldem. 

Dr. Kefer a jeho kolegové se proto rozhodli konat na vlastní pěst. První magická 

evokace pro odvrácení nacistického zla se uskutečnila v brdských lesích na jaře roku 1938. 

Uskutečnila se v blízké době po návštěvě prezidenta. Druhá operace se uskutečnila v září 

roku 1940 v soukromé vile pana ředitele Karlíka v Mirošovicích u Prahy. Patrně předposlední 

evokace se udála na chatě Dr. Otty Myslíka ve Hlásné Třebáni, avšak jiný pamětník uvádí, že 
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to bylo 13. dubna 1941 v pět hodin ráno v pražském bytě Dr. Kefera. Při této evokaci mělo 

dojít ke zjevení blíže neidentifikovatelné inteligence, genia Jezalele, jenž měl Dr. Keferovi 

oznámit úspěch akce a záchranu od nacistických okupantů, ale za cenu jeho smrti. Tyto dvě 

poslední evokace splývají v tu třetí, ale pravda se nejspíše bude nacházet ve zdroji pana 

Martina Jůny, který ve své práci tvrdí, že právě evokace z dubna 1941 se uskutečnila ráno 

v Pražském Hloubětíně. Ať to bylo jakkoliv, na Hitlera měl prý spadnout znenadání květináč, 

a to přímo na hlavu. To nebylo pokládáno za zdařilou seanci, ale podle pana profesora Josefa 

Píchy se narušilo ze zářijové operace astrální dvojče německého kancléře Hitlera. Evokace 

jsou bohužel historicky nepodložené a můžeme se tedy jen domnívat, co se skutečně událo a 

co nikoliv (Jůna, 2013). 

 
 
 
 

3.4. Úpadek Universalie a snaha o znovuobnovení 

 
V roce 1941 byla Universalie oficiálně úředně zrušena Gestapem a Dr. Jan Kefer 

zatčen. Nezůstalo jen u zavření tohoto spolku, ale přišli na řadu i další v této práci již 

zmiňované kroužky, kterým byla ukončena činnost. O obnovení Universalie se v prosinci 

1945 pokoušelo mnoho jeho bývalých členů, například i pan Ladislav Málek, ale již bez 

valnějšího úspěchu. S úmrtím doktora Kefera přestala být slavnou hermetickou společností, 

jakou bývala před druhou světovou válkou, a již se ji nepodařilo uvést zcela do původního 

stavu. Samozřejmě ani poválečná doba a období komunismu řádnému fungování Universalie 

nepřálo. Mnoho členů bylo vyslýcháno StB (Jůna, str. 164, 2013). 

Po revoluci v listopadu 1989 a pádu komunistického režimu dochází k rozhodnutí 

českých hermetiků a zájemců společnost vzkřísit a znovunavázat na úspěšná předválečná 30. 

a 40. léta. V létě roku 1990 se to skutečně podaří a v jejím čele stane profesor Milan 

Nakonečný, jenž si čile korespondoval i s panem Ladislavem Málkem. Dalšími osobnostmi 

nové Universalie byli pánové Pavel Turnovský, Ladislav Moučka, šéfredaktor časopisu Logos 

a pozdější předseda spolku, Vladislav Zadrobílek, který ale po neshodách v únoru 1998 o 

přejmenování a záměnu písmene S za Z v názvu Universalie spolek opustil, avšak časopis 

zůstal plně v jeho rukou po dohodě členů nové Universalie a nadále jej vydává nakladatelství 

Trigon. Ta také k časopisu Logos vydávala oběžník Herold, který byl určen pro členy 

Universalie. Spolek Universalia sídlil opět v Praze a snažil se dle slov profesora 

Nákonečného navázat na prvorepublikovou tradici. O znovuobnovém spolku Universalia se 
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můžeme dočíst v časopise Logos, že sám sebe charakterizoval těmito slovy: 

 „Universalia, společnost českých hermetiků, je dobrovolnou organizací sdružující badatele 

a přátele hermetismu a esoterismu všech kultur a civilizací. Tím navazuje na předválečnou 

společnost Universalia a pokračuje v její činnosti.“ (Stanovy Universalie. Logos, revue pro 

esoterní chápání života a kultury, 1990/ 8, s. 1). 

 

Tato kapitola nemá v úmyslu se nijak dál věnovat současné podobě Universalie, neboť 

to nepovažuje za svůj primární cíl. Jednalo se především o vytvoření jakéhosi ,,otevřeného 

okénka“, které by přineslo neinformované veřejnosti alespoň takové informace, jež by 

osvětlily zajímavé osudy o tomto neméně zajímavém společenství. 

 
 
 
 

3.5. Hermetik hermetiků Jan Kefer 

 
O Janu Keferovi, kterého jsem sice osobně nikdy nepoznala, a to bohužel, jelikož se 

oprávněně domnívám, že bychom si mohli ve věcech týkajících se astrologie a příbuzných 

věd hermetických, rozumět. A domnívám se, že bychom si rozuměli i jako lidé. Vždyť můj 

pradědeček ho popisoval jako nesmírně laskavého člověka. Je jenom smůla, jak byl jeho život 

krátký a předčasně násilně ukončen. Co by tento muž mohl ještě vykonat a dokázat, kdyby mu 

bylo dáno o několik desítek let života navíc? Nebo jen o několik let? Tuto pravdu se již nikdy 

nedozvíme a můžeme se tedy jen dohadovat, co by tento, dle mého názoru, nejvzdělanější 

hermetik, člověk a velice osvícený muž své doby, ještě svému okolí předvedl. O panu 

Keferovi vyšlo od jeho úmrtí několik literárních prací, které se zabývali jeho životem a prací. 

Tyto údaje není problém si zjistit z webových stránek či právě literatury. 



44 
 

3.6. Cesta životem Jana Kefera 

 

Zpočátku se zhoršeným zrakem se narodil malý Jan 31. ledna 1906 v Novém Bydžově, 

jako syn Ludvíka Kefera narozeného 14.12.1863 v Řezně , potomka bavorské šlechty a 

majitele parní pily. Ani otec Jana Kefera neměl jednoduchý osud. Doplatil na svou dobrou 

povahu, kdy, jak říká jeho syn Reginald, potkal mizeru, který ho okradl o velkou část 

majetku. Tím pádem zkrachoval a jak mu velely jeho šlechtické geny, spáchal 29. 10. 1912 

sebevraždu zastřelením. To bylo jeho synu Janovi něco kolem pěti nebo šesti let. Jak se ,,von 

Kefer“ dostal až do Nového Bydžova, když ani neuměl pořádně česky, není zcela jasné ani 

jeho vnukovi Reginaldu, který se podle svých slov snažil dědečkův osud a původ více 

objasnit, ale bez větších úspěchů. Jasné je však to, že maminka Dr. Kefera Theofila Bohumila 

Keferová, rozená Svobodová se narodila 25. 4. 1873 v Novém Bydžově jako dcera tamního 

měšťana a neuměla příliš německy. Jak došlo k seznámení s otcem Jana, není známo. Své 

jediné dítě však vychovávala v ,,českém duchu“ a nikoliv německém. Zemřela 28. 5. 1930 

v Praze. Jako zajímavost Reginald uvádí, že měli v Bydžově dva bernardýny, na nichž malý 

Jan jezdíval. 

 Po vychození obecné školy v Novém Bydžově vystudoval v roce 1916 – 1924 

gymnázium v Praze Bubenči, kam se přestěhoval s matkou po smrti otce, kde také složil 

maturitní zkoušku. V letech 1924 – 1928 studoval na Karlově univerzitě v Praze filozofickou 

fakultu, obor zeměpis a dějepis (Martin Jůna uvádí obor Hudební estetika a filozofie, jenž 

zakončil disertační prací s názvem Problém melodie a jeho hudebně-estetické řešení).        

Doktorát složil v roce 1928 s vyznamenáním. V krátkém období let 1924 - 1925 

navštěvoval Státní školu knihovnickou a v posledním roce složil státní zkoušku, která ho 

opravňovala k práci ve vědeckých knihovnách. Pracoval jako odborný knihovník Národního 

muzea v Praze od roku 1924 a od roku 1938 byl zemským muzejním komisařem. 

Během roku 1925 zpracoval knihovnu Vojenského vědeckého ústavu, roku 1926 pak 

působil ve Strahovské knihovně a v roce 1929 v knihovně Vatikánské. 

Byl to neskutečně nadaný lingvista. Vždyť ovládal plynně krom mateřského jazyka 

francouzský, německý, anglický, ruský a italský jazyk. Dále pak hebrejštinu, hindustánštinu, 
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sanskrt a překládal dokonce vědecké knihy z čínštiny. Za účelem studia procestoval Indii, 

Malou Asii, celý Balkánský poloostrov, Itálii, Francii, Rusko, Německo, Rakousko, 

Maďarsko, Anglii a Španělsko. 

Doktor Kefer byl nadán i v oblasti hudby, neboť hrál od dětství na klavír a za nějaký 

čas sám hudební skladby komponoval. Tento zájem po něm podělil jeho syn Reginald 

Kefer, varhaník, dirigent několika oper, sbormistr a dramaturg. 

Obdržel i několik literárních cen, např. ze Zeyerova fondu při Československé akademii 

věd a umění za své literární dílo (Jůna, 2013, s. 137). 

Vědecky studoval hermetismus ve všech jeho disciplínách včetně astrologie a kabaly. 

Patrně kolem 20. let dochází k prohloubení zájmu o tajné vědy a okultismus. Naštěstí to, jak 

se dostal Dr. Kefer k těmto tajuplným vědám, nám vysvětlil on sám v roce 1941, kdy 

prohlásil, že již od svých čtrnácti let se začal zajímat o hermetické vědy. Avšak teprve 

studiem filozofie, psychologie a biologie na univerzitě byl přiveden k systematickému 

prostudování starověkých i středověkých, východních i západních kultur. Tím pádem byl 

uschopněn k tomu, aby z těchto vzácných zbytků hermetických nauk starých kultur mohl 

teoreticky vytvořit základy logicky vybudovaného systému. Tímto poukazuje na spisy, které 

sám vydal, a to Encyklopedii okultismu, Praktickou astrologii, Theurgii magické evokace, 

Astrodiagnostiku, Encyklopedii zapomenutého vědění a mnohé další články vydávané 

v různých časopisech. Sepsal Syntetickou magii, Theurgii, překládal z francouzštiny díla 

Elifase Léviho, Tibetskou knihu mrtvých, Listy o královském umění, Alchymii a spagyrii a 

mimo jiné spolupracoval na Komenského slovníku naučném. Redigoval časopis Logos, 

vydávaný Universalií. 

Politice se doktor Kefer spíše vyhýbal, ale rozhodně na ni měl jako český vlastenec svůj 

názor. Krátce působil v nově vzniklé křesťanské straně Národní lidová strana, kde působil 

jako šéfredaktor časopisu Sociální boj. Jinak jak bylo výše napsáno, stranu po krátké době 

opustil. 

Mezníkem v životě Jana Kefera bylo setkání s jeho o deset let mladší manželkou 

Dagmar Moosovou v roce 1935. Ta se narodila 14. 6. 1916 v Praze jako dcera vysokého 

úředníka ministerstva dopravy Ing. Moose a její maminka Anna Moosová navštěvovala 

přednášky Universalie a byla členkou spolku. Právě na jedné z letních přednášek, kam ji 

sebou vzala její matka Anna, se setkala Dagmar s Dr. Keferem. Na počátku července téhož 

roku pak byla svatba. Doktor Kefer svou ženu zasvětil do téma astrologie až nakonec jeho 

žena, vypracovávala horoskopy sama. 27. 7. 1936 se jim narodil jejich jediný syn Reginald. 
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Své zvláštní jméno tento veleúspěšný varhaník a hudebník, získal po rodinném příteli Dr. 

Reginaldu Albertu Hardingovi, se kterým se setkal jeho otec ve Vatikánu. Ten pak nabízel v 

nejisté politické situaci třicátých let Keferovým azyl ve Velké Británii, ale Dr. Kefer, to 

odmítl, neboť cítil silné svázání s Československem a jeho národem. Tím se jakoby dle slov 

jeho syna, odsoudil k vědomé záhubě. 

Po vyhlášení protektorátu Čechy a Morava v roce 1939 byli všichni vlastenci a vlastně 

kdokoliv, kdo se stavěl na odpor novému režimu, ve smrtelném nebezpečí. To se týkalo i Dr. 

Kefera a jeho rodiny. On sám na svých přednáškách vystupoval silně protinacisticky, a to se 

muselo někde promítnout. Po několika magických evokacích a zradě člena Universalie Jiřího 

Arvéda Smíchovského si v červnu 1941 pro Dr. Kefera přišlo na jeho pražskou adresu Gestapo. 

To prohledalo celý byt, zabavilo mnoho vzácných a originálních děl a zapečetilo byt. Údajně 

byl zatčen za spolupráci s Anglií a nefašistickou částí Itálie, pod vedením hraběte Sforzi. 

V tomto měsíci byla také pozastavena činnost Universalie. Dr. Kefer byl vězněn 
 

v několika žalářích. Nejdříve na Pankráci, Karlově náměstí a v Petschkově paláci. Zde ho 

navštěvovala manželka se synem Reginaldem. Manželka byla nacisty nucena, aby přemluvila 

manžela pro spolupráci s Němci, ale to Dr. Kefer vždy odmítl. Dále mu bylo vyhrožováno, že 

jeho syn, pokud nenaváže spolupráci, bude odvezen na převýchovu do Německa a nad všemi 

z Keferovy a Moosovy rodiny se vznášel stín smrti. V září 1941 byl Dr. Kefer deportován do 

koncentračního tábora Flossenbürg.  

Tam 3. 12. téhož roku zemřel, na bronchopneumonii – akutní zápal plic. Dlouhé roky 

panovaly dohady mezi veřejností, jak skutečně zemřel. Vyrojilo se několik verzí o jeho 

skonu, ale odpověď našel až po sedmdesáti letech jeho syn v odtajněných amerických 

archivech. Bohužel ani maminka Reginalda, Dagmar, nedopadla vůbec dobře. Po půl roce od 

smrti svého manžela umírá na několik menších infarktů a syna vychovávají prarodiče 

Moosovy. 

To byl konec Jana Kefera, na kterého mohli lidé pro jeho skvělou povahu vzpomínat jen 

v dobrém. 

 

 

 

 

 

 



47  

4. Okultismus a nacismus 

Tato kapitola má zde své opodstatněné místo, jelikož se dotýká a souvisí s událostmi, 

které prožili členové spolku Universalia a tyto skutečnosti zasahují do života Dr. Jana Kefera. 

Totiž jedna z  teorií uvádí, že Dr. Kefer byl údajně zatčen a uvězněn z toho důvodu, jelikož 

odmítl poskytnout své astrologické a okultní služby Adolfu Hitlerovi, který si přímo Dr. 

Kefera k těmto činnostem vyžádal. Měl po něm chtít, aby mu vypracovával pravidelný 

horoskop a vedl jej díky proroctvím k vítězstvím jeho armád. Toto tvrzení je však 

nepodloženo. Právě zde je nutné si uvědomit důležitost této kapitoly, neboť bude směřovat 

k takovým mezníkům a teorii ariosofie, které mohly vyvolat v Adolfu Hitlerovi zájem o 

okultismus a mýtu okolo nacistického hnutí, kdy celkem urputně mnoho autorů populární 

literatury uvádí, že právě okultní síly diktovaly nacistům jejich směr a snad jim i dopomáhaly 

k vítězným tažením skrze Evropu. 

 Jak ve své publikaci Okultní kořeny nacismu uvádí Nicholas Goodrick-Clarke, tato 

teorie mýtu vytvořeného okolo nacistického hnutí nemá základ v ariosofii, nýbrž 

v neutuchající fascinaci nacismem, jak již dokládají neskutečná množství válečné literatury 

vydané od konce druhé světové války po současnost. Samotná Třetí říše vyvolává v mnohých 

lidech velké zaujetí, jelikož je opředena spousty tajemství ale i fakty, která nebyla doposud 

řádně vyjasněna. Týká se to v první řadě úspěchem této původně malé německé pravicové 

strany, jenž dokázala přiklonit na svou stranu davy a měla ambice dobýt celý svět. Tyto 

ambice v mnoha případech proměnila ve skutečnost, což je dalším jejím tajemstvím, jak 

k těmto úspěchům mohlo dojít. Zároveň i hlavní představitelé nacismu a jejich osudové konce 

vzbuzují fascinaci. Například už jen spekulace okolo úmrtí a zmrtvýchvstání osoby Führera, 

který byl oficiálně prohlášen za mrtvého až v roce 1956. Jak víme, dodnes existují lidé, kteří 

tvrdí, že Hitler v roce 1945 nezemřel, ale uprchl za pomoci tajných řádů a sympatizantů do 

zahraničí, kde dál ovlivňoval světové dění.  

V nadcházející podkapitole uvedu původ údajné fascinace Hitlera rasou, astrologií, 

hermetikou, okultními vědami, které vycházejí z dob dávno před nástupem nacistů k moci.  

 
 
 
 

4.1 Původ a význační představitelé rakouské a německé ariosofie 

Z jakého principu, pohnutek a činností vycházela ideologie nacismu, která svou vizí 

těžce zasáhla do životního příběhu nejen Dr. Kefera, ale prakticky do koloběhu celého světa?  

Nevycházíme zde příliš ani z politických uskupení či jiných osvětových hnutí 



48  

politického charakteru, nýbrž z jakéhosi podsvětí i okraje společnosti plného tajemných sekt, 

rasistických pavěd, symbolů a fantazií, ze kterých právě tento totalitní a despotický režim 

vzešel. Stěžejní podíl na svých bedrech nesou jasnovidci, sektáři, mystikové a vizionáři, jenž 

svými schopnostmi a činností dokázali v těch nejfantastičtějších barvách vytvořit ten 

nejbáječnější svět, do kterého vtáhli takové lidi, jenž disponoval mocí a odpovědností, aniž by 

oni sami zasahovali do standardního okruhu vnější politické reality a administrativy. Právě 

názory výše jmenovaných individuí a kultů vytvořily předehru politické doktríny a institucí 

německé tisícileté Říše (Clark, 1998, s. 11). 

Jak ve své práci Okultní kořeny nacismu uvádí N.G.Clark může mnoha historikům 

připadat tento nový svět až příliš nepochopitelný a fantaskní, jelikož budou realisticky 

namítat, že veškeré politické a dějinné změny výlučně vycházejí a jsou motivovány reálnými 

materiálními zájmy a představami. Avšak pokud se fantaskní představy a vize trvale zakoření 

a prolnou do hodnot sociálních skupin, mohou se stát příčinou třeba právě ony. Právě podstatu 

práce, kterou sepsal Clark, tvoří neobvyklé fantazie, jenž se zabývali vytvořením elitních 

skupin lidí s neomezenou světovládou a nadřazeností své rasy nad ostatními rasami a bytostmi 

vhodnými pouze na práci či vyhubení. Toto hnutí se vyčlenilo z tradiční reálné politiky 

předcházející 21.století a je zapotřebí prozkoumat, kde nacistická rasová ideologie čerpala 

hlavní zdroj inspirace ( Clark, 1998, s.11). 

Původ kultovní činnosti ariosofistů vychází zejména ode dvou osob, kterými byli Giudo 

von List (1848-1919) a Jörga Lanze von Liebenfels ( 1874- 1954) a jejich rakouských a 

německých následovníků a přívrženců ( Clark, 1998, s.12). Bude ještě nutné uvědomit si 

význam slova ariosofimus samotný a poté i ve vztahu k hermetickým vědám. Jak jsem již 

výše uváděla ariosofisté jsou lidé, kteří se sdružují do sekt nebo jiných okultních skupin a 

upřednostňují svou rasu a ideály nad ostatní obyvatele a lidská plemena, jenž považují za 

podřazená a méněcenná. Praktiky ariosofistů jejichž podstatou jsou i různé pevně dané rituály, 

řády a hierarchie můžeme v tomto společenském setkání lidí najít podobné prvky, které 

obsahuje i předválečný spolek Universalia. Ovšem musím zde jasně zdůraznit, že záměry, 

postupy a ideály spolku Universalia ostře kontrastovali s obsahem fanatické ideologie 

rakouských a německých ariosofistů.  

Zde stála na prvních místech rasová politika, eugenika dvacátého století, šovinismus a 

vize totální německé světovlády. Vznik ariosofického hnutí se datuje před první světovou 

válku do rakouské Vídně a vychází z prvků německého völkisch nacionalismu a rasismu 

s okultními názory, jejichž zdrojem je teosofie  dobrodružky a okultistky Heleny Petrovny 

Blavatské (1831-1891), aby ohlašovali nastupující věk německé vlády nad světem (Clark, 
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1998, s.12). Ariosofisté byla změť kulturních pesimistů, jenž prohlašovali, že se kriminální 

spiknutí protiněmeckých skupin plných Židů, neárijců apod. se snaží zlikvidovat ideál 

německého státu způsobem začlenění podřadných ras do významných institucí a běžného 

života Němců. Ariosofisté své působení vysvětlovali tím způsobem, aby mohli čelit moderním 

výstřelkům doby tak, že zakládali tajné okultní řády určené k znovuoživení esoterických nauk 

a obnovení rasové čistoty starověkého německého národa a k následnému rozkvětu nové 

pangermánské říše (Clark, 1998, s. 12). 

Osoba Madam Blavatské je poněkud kontroverzní. Okultistka, elitářka a cestovatelka 

Blavatská sama o sobě prohlašovala, že získala své zasvěcení do doktrín jasnovidectví od 

dvou vysoce postavených mistrů, jenž pocházeli z Himalájí. Ti se rozhodli předat své nauky 

jednomu vyvolenému, který měl jejich učení osvětlit ostatním Árijcům, a tím prý byla 

Blavatská. Ta stihla založit roku 1875 v New Yorku teosofickou společnost, na jejíž praktiky 

a samotnou činnost Blavatské se zaměřila Londýnská společnost pro psychický výzkum. Ta 

na závěr šetření vydala nelichotivý posudek. Pro Helenu Blavatskou bylo typické ještě 

vyznávání učení starého Egypta, který brala jako svou další hlavní modlu. Její teosofická 

společnost po čase z New Yorku přesídlila do Indie, kde Blavatská napsala Tajné učení, které 

prý obsahuje skutečnou činnost Boha od jednoho procesu stvoření vesmíru a světa ke 

druhému (1888). Madam Blavatská své dílo ilustrovala mnoha symboly, jako kruhy, 

trojúhelníky a svastikami. Z její práce je evidentní plagiátorství, byť se to snažila vyvracet 

(Clark, 1998, s. 32). 

Avšak Blavatské se podařilo v osmdesátých letech minulého století získat velké 

množství příznivců jak v Evropě, tak Americe. Její teosofie byla působivou směsicí 

starověkých náboženství a moderních pojetí evoluce reprezentované Darwinem. Nejspíše její 

úspěch tkvěl v poskytnutí útěchy lidem, jejichž tradiční pozice tou dobou i dobou 

předcházející, byla silně ohrožena zpochybněním ortodoxního náboženství, racionalizačním a 

demystifikačním vědeckým vývojem a rychlými společenskoekonomickými změnami, které 

nabouraly zavedené řády (Clark, 1998, s.36). 

Své politické kořeny měli ariosofisté ve völkisch ideologii z konce devatenáctého století 

a v rakouském pangermánském hnutí. Antropologické výzkumy poskytli empirické normy pro 

zařazení ras a jejich klasifikaci, což se völkisch ideologii velice hodilo a posloužilo jako 

piedestal pro modrookou, blond, vysokou a symetrickou postavu dokonalého Němce s těmi 

nejušlechtilejšími vlastnostmi (Clark, 1998, s. 15). 

 Ideálem ariosofistů byl ryze německý národ s čistou pokrevní linií, kdy by se podařilo 

vymýtit nižší rasy. Mezi další příspěvky ariosofistů patří teorie o árijsko-německé rasové 
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dokonalosti, antiliberalismu, strach v podstatě z jakýchkoliv změn ve společnosti a pokroku. 

Originálním příspěvkem, jak Clark zdůrazňuje, je však okultismus, jenž měl zajistit vytvoření 

zdání, že zastarávající a společenský pořádek potrvá navěky. Jako jasné důkazy pro falešnost a 

okázalost  tehdejšího světa, a aby popsali hodnoty světa ideálního, promítli do völkisch 

ideologie myšlenky a symboly starověkých řádů, kultů a hermetiků, o kterých se domnívali, 

že na ně lidé, kteří vyrostli na tradicích, uslyší. (Clark, 1998, s.16). 

Mezi stěžejní představitele vídeňských ariosofistů a okultistů patřil Guido Karl Anton 

List. On skloubil völkisch ideologii s okultismem a teosofií. V kruzích německých publicistů 

zapůsobil neskutečně silným dojmem mystického stařešiny s dlouhým plnovousem, který 

pocházel z Vídně a nikoliv Německa. To on vynesl na světlo světa zapomenutou slávu 

rakouského národa z temnoty křesťanského světa a nerakouských kulturních vlivů za pomoci 

svého daru prozřetelnosti a jasnozřivosti (Clark, 1998, s. 49).  

Samotný List se narodil do středostavovské rodiny obchodníka a dlouhou dobu ho 

obchod také živil. On sám se viděl spíše jako jasnozřivý spisovatel a prohlašoval o sobě, že je 

armanistický magik a tito magikové byli nositeli moci v starověkém árijském světě. Velice 

obdivoval přírodu a venkov a projevoval silné umělecké sklony. Jako rozhodný okamžik ve 

svém životě, který jej přiklonil konvertovat k této filozofii, byla návštěva katakomb pod 

Svatoštěpánskou katedrálou. Zde nabyl dojmu, že tyto katakomby jsou předkřesťanské 

svatyně pohanských božstev a přišlo k němu vyšší prozření. List začal v osmdesátých letech 

minulého století publikovat články o přírodě, zvycích a tradicích v časopisech Heimat, Neue 

Welt. Tyto publikace četli i členové Rakouského alpského sdružení, kteří opovrhovali 

německorakouským uspořádáním z let 1867 a byli silně nacionalističtí. Tak se List dostal do 

kontaktu s rakouskými a německými ,,bratry“ nacionalistického a pangermánského ražení. 

List nadále publikoval množství článků s národní tématikou a hrdinstvím starověkých 

Germánů, a tato mytologie se velice zalíbila německým nacionalistům, jenž hledali něco, co 

by opravňovalo jejich nechuť k mnohonárodnímu rakouskému státu (Clark, 1998, s.54).  

Mnoho jeho děl vyšlo v Brně i Praze, kdy mu za mecenáše byli vysoce postavené osoby, 

jako například průmyslník Friedrich Wannieck, předseda První Brněnské strojírenské 

společnosti a První Pražské železářské společnosti. Ostatně k  českému národu měl List 

blízko, jelikož jeho druhá manželka pocházela ze Stecky v Čechách. 

Během devadesátých let List začíná být antisemitou, což dokazuje i ve svých článcích a 

zakládá ve Vídni roku 1893 beletristickou společnost s cílem vydávání nacionalistické 

literatury.  

Avšak v roce 1902 pronikl do jeho neoromantické tvorby plné mýtů a esoteriky nový 
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směr, okultismus. Díky nemoci, která jej na čas oslepila, nalézal útěchu v úvahách nad 

starými runami a árijským prajazykem. Na toto téma sepsal mnoho více či méně známých 

studií. Listova ideologie, která stavěla na konfliktu mezi německými a slovanskými národy 

v rámci habsburské říše, byla silně přitahována völkisch sdruženími v Německu. Ty pak 

využívali tuto rasovou mystiku na obranu němectví proti liberálním tendencím a židovským 

politickým silám (Clark, 1998, s. 64). 

 List svými díly poskytl ariosofistickým hnutím třicátých let nápady k vytvoření 

symboliky a rituálů Himmlerovy SS . 

V období první světové války pak Listovy myšlenky přitahovali lidi, kteří byli 

postiženi válečným strádáním, zejména pak dostával mnoho dopisů od můžu na frontě, kteří 

mu vřele děkovali za jeho povzbudivé jasnozřivé objevy a dodávali jim odvahu a víru ve 

vítězství árijské rasy. Nutno podotknout , že se List chlubil viděním, které mělo spojenecká 

vojska uvrhnout do záhuby a přinést tak konečné vítězství, což se ovšem nestalo. Ovšem i 

tento přešlap dokázal obratně zdůvodnit, jako přechod k novému miléniu a vykoupení 

Ariogermánů (Clark, 1998, s. 67).   

I na Giuda von Lista dopadlo válečné běsnění a díky nedostatku potravin ve válečné 

Vídni se dostal do nedobrého zdravotního stavu. V roce 1919 umírá na zápal plic v berlínském 

penzionu. Jeho nekrolog vyšel v Münchener Beobachter, völkisch novinách, vydávaných 

Rudolfem von Sebottendorffem, které se o rok později stali předním nacistickým listem až do 

roku 1945 (Clark, 1998, s.68).  

Byť se List nedožil vzniku nám známe NSDAP, směr, kterým se začínala posunovat, 

mu přidal na cti (Clark, 1998, s. 68).  

Jako dalšího významného představitele ariosofie je nutné uvést Jörga Lanz von 

Liebenfels. Liebenfelse provázelo tajemno nebo lépe jím vytvořené bajky o své osobě již od 

útlého dětství. Tvrdil, že pocházel ze šlechtické rodiny původem ze Sicílie a mnoho dalšího. 

Realita byla o něco prostší neboť se narodil do středostavovské vídeňské rodiny a byl pokřtěn 

standartními jmény Adolf Josef (Clark, 1998, s. 120). 

V mládí vstoupil přes odpor své rodiny do cisterciáckého kláštera v heiligenkreuzském 

opatství poblíž Vídně, kde přijal tehdy devatenáctiletý Lanz jméno Georg (Clark, 1998, s.121).  

Samotný pobyt v opatství měl na Lanze nesmírný vliv, neboť právě zde započal hlubší 

studium Bible, zajímal se o historii opatství, kdy o něm i sepsal několik článků a hlavně byl 

prosycen motivy středověkých a rytířských výjevů, které celým klášterem procházeli. Mezi 

jeho prvotiny, kde nejspíše nabírá jeho životní smysl teosofický až ariosofický směr, patří 

komentář k náhrobnímu reliéfu, který zobrazuje šlechtice na divokém zvířeti. Ten chápe Lanz 
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tak, že onen šlechtic ve zbroji je představitel Dobra a zvíře nese Zlo, jemuž je potřeba čelit. 

V závěru svého bádání dochází k závěru, že modrooká a plavovlasá rasa nese princip dobra a 

zvíře, jenž reprezentuje tmavou rasu, princip zla. V tomto duchu asimiloval tehdejší rasistické 

myšlenky do dualistického náboženství (Clark, 1998, s. 122).  

Roku 1899 odchází z heiligenkreuzského opatství a začíná se naplno mezi roky 1900 a 

1905 věnovat svým rasisticko-náboženským úvahám. Stává se víceméně pravidelným 

přispěvatelem völkisch časopisů, jakým byl například Hammer (průkopnický antisemitský 

časopis T. Fritsche) či nacionalisticky orientovaný časopis Ostara. 

Lanz, který se osobně setkal s Guidem von Listem poprvé v Gars am Kamp v roce 

1893, byl jeho postavou natolik fascinován, že se stal Listovým mecenášem. Byť jejich myšlení 

nebylo naprosto stejné a docházelo k určitému rozchodu, neboť úvahy Lanze neobsahovaly 

völkisch autu Listova armanismu. Lanzovi názory mají původ v radikální teologii, které jsou 

podloženy různými vědeckými poznatky jeho doby a nosnými prvky jsou zde princi Dobra a 

Zla (Clark, 1998, s. 120). 

Lanz dále opovrhoval veškerými projevy socialismu, feminismu a demokracie, jelikož 

v těchto silách viděl ty prvky, které ohrožují jeho představy rasově vyváženého světa. Tyto 

jeho úvahy se týkali i žen, neboť právě je viděl jako tvory, kteří jsou ke hříchu a Zlu 

náchylnější než muži. Je zde patrné propojení mezi Lanzovými názory a praktikami 

Himmlerova zařízení pro matky SS Lebensborn, kde bylo smyslem rodit a vychovávat čisté 

árijské muže, přičemž jejich matky budou pod tvrdým dohledem árijských mužů.  

Psychopatologii nacistického holocaustu a zotročení východních národů předesílal Lanz již 

dávno v minulosti (Clark, 1998, s.129). 

V době první světové války se Lanz o to usilovněji zaměřil na okultní teorie, když 

započal pro své fantastické představy o vítězství Německa a jeho spojenců, využívat poznatků 

německých astrologů. Zaměřil se na práce Karla Brandlera-Prachta, Ernsta Tieda a dalších 

astrologů té doby.  Zde se začala také profilovat politická astrologie, neboť Otto Pollner ve své 

práci Pozemská astrologie, sestavil horoskopy států, měst a osob s cílem předpovědět jejich 

budoucnost (Clark, 1998, s. 136).  

V tomto smyslu vidíme podobnost se spolkem Universalia, kdy bylo i jeho cílem a 

praktikami sestavování horoskopů nejen pro vysoké státní činitele, ale například i 

Československou republiku. Té, dle zápisů Ladislava Málka z přednášek spolku Universalia, 

bylo předpovězeno 700 let poklidnější existence v napjatých situacích postihující celý evropský 

kontinent (Málek, Zápisy z Úvod do Hermetismu, leden 1939). 

Lanz byl člověk posedlý elitářstvím a jeho cílem bylo vytvořit takový rytířský řád, jenž 
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by odpovídal jeho představám a měl jasně danou hierarchii a své ceremonie. Již v mládí byl 

fascinován zkazky o řádu Templářů, přičemž zájem vznikl na základě čtení balad o Parsifalovi 

a rytířích svatého grálu. Navíc byl templářský řád těsně napojen s řádem cisterciánským Sv. 

Bernarda z Clairvaux a Lanzova bývalá příslušnost k tomuto řádu bylo o to důraznější. 

Lanzova fantazie vytvořila myšlenku, že templářští rytíři hájili ve středověku rasistickou gnózi 

(Clark, 1998, s. 141). 

Roku 1907 Lanz skutečně zakládá svůj Ordo Novi Templi a téhož roku za přispění 

přátel zakoupil romantickou zříceninu nad Dunajem v Horním Rakousku, hrad Werfenstein 

jako základnu řádu. Řád prezentoval veřejnosti jako árijské sdružení vzájemné výpomoci, 

s cílem posílit rasové uvědomění prostřednictvím heradilckého šetření. Jako poznávací znak 

řádu byl nad hradem vztyčen prapor se svastikou. Význam řádu nebyl ani tak v činech, ale 

v myšlenkách, které vyjadřoval. N. Clark ve svém díle Okultní kořeny nacismu píše o Ordo 

Novi Templi takto: 

,, Byl symptomem nejasně formulovaných pocitů nespokojenosti a tato směs obav, zájmů a stylů 

očividně rezonovala s tajnými úzkostmi rakouské a německé společnosti. Své elitářství a 

tisícileté naděje rozšířil o prvek genocidy. Nejvyšším cílem Ordo Novi Templi bylo vykoupení 

světa prostřednictvím eugenické selekce a vykořenění podřadných ras“. (Clark, 1998, s. 159). 

 

Osoba Lanze se již v minulosti stala ústředním zájmem dvou analytických studií a 

v současné literatuře Lanz figuruje jako předválečný učitel Adolfa Hitlera (Clark, 1998, s. 120). 

 
 
 
 

4.2 Vliv ariosofie na Adolfa Hitlera 

O tom, kde budoucí Vůdce Tisícileté říše nabyl svá rasisticko-eugenická přesvědčení, 

kdo na něho měl zásadní vliv, jaké události jej přiměli k odlišnému vnímání světa, než jak jej 

chápal jako spokojený katolicky orientovaný chlapec, který navzdory svému despotickému 

otci, prožil přibližně stejně spokojené dětství jako jeho vrstevníci, se vedou rozhovory dodnes. 

Hitler se narodil roku 1889 v městečku Branau am Inn rozprostírající se na rakousko-

bavorských hranicích. Hitler jako malý chlapec navštěvoval kostely, účastnil se s rodinou 

nebo školou církevních slavností a co by dorostenec maloval romantické krajiny s kostelíky, 

poutními místy a vykresloval církevní architekturu. Navštěvoval také benediktinskou klášterní 

školu v Lambachu. Jeho matka byla silně věřící katolička a veškeré okolnosti,které se kolem 

ještě malého Hitlera udávali, jej mohli směřovat směrem silného dualistického pojetí, které 
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bude přetrvávat v tisícileté říši se svými novými symboly a vysokou mírou organizace (Clark, 

1998,s.224). 

Jak poznamenává N. Clark další roky Hitlerova života již tolik spokojené nebyli. Během 

let 1900 až 1905, kdy pobýval v Linci na něj toto město působilo příliš industriálně a jeho 

školní prospěch se zhoršoval. Clark dále uvádí, že zde se měl Hitler poprvé setkat 

s pangermanismem a nacionalismem. Bylo to tím, že Linz leží poblíž jižních Čech a mnoho 

českých imigrantů se právě v tomto město snažilo dosáhnout obživy různými druhy 

podnikání, a to zdejší rakouští Němci nesli s nelibostí (Clark, 1998, s.244). 

Hitler byl již v dětském věku fascinován historií a hodiny dějepisu, tak patřili spolu 

s výtvarnou výchovou, k jeho neoblíbenějším. Jeho učitel dr. Leopold Potsch se angažoval 

v několika významných nacionalistických vereinech a své hodiny žákům zpestřoval ukázkami 

laterny magiky do fantastických dob německé historie. Vykládal jim tímto impozantním 

stylem o Nibelunzích, Valkýrách, kancléři Bismarckovi a německých říších. Dle slov 

pamětníků Hitler dělil své spolužáky na Němce a ne-Němce a živě se zajímal o germánské 

rasové typy a charakterové vlastnosti. N.Clark ve svém díle Okultní kořeny nacismu doslova 

píše: 

,, Jeho raná fixace na mateřské Německo, oddělené hranicí, byla jak v manichejském tak i 

tisíciletém kontextu ozvěnou spisů Lista i Lanze von Liebenfels“. (Clark, 1998, s.244). 

 

Je všeobecně známo, že Hitler nebyl roku 1907 přijat na vídeňskou akademii výtvarných 

umění, což v něm zanechalo nelibou památku na její buržoazní představitele. Hitler jimi 

skutečně opovrhoval, což několikrát zmínil i ve svém díle Mein Kampf, nebo se o tom 

zmiňoval před svými soukmenovci. I přes veškeré potíže se Hitler rozhodl znovu pobývat ve 

Vídni a živit se jako pouliční umělec. Toto se mu i dařilo, jelikož se malbami Vídně a dalšími 

motivy, dokázal poměrně slušně uživit. Spolu se svým dětským přítelem Augustem Kubizkem 

žili ve skromném vídeňském bytě a snažili se využívat možností, které tehdejší habsburská 

Vídeň nabízela. Ovšem po roce 1908 Hitler odchází ze společného bytu a začíná se protloukat 

sám za sebe. Nyní vnímal pokleslou morálku vídeňských měšťanů žijících na pokraji 

chudoby, multirasovou monarchistickou říši, Židy a jejich obchody v novém světle, které ostře 

kontrastovalo s jeho představami tisícileté čistokrevné německé říše s árijci v čele, o kterých 

se rozepisovala Ostara Lanze von Liebenfels (Clark, 1998, s.245). 

Mezi velice zajímavé příspěvky knihy Okultní kořeny nacismu N. Clarka patří zmínka o 

Hitlerovi a časopisu Ostara. Jak bychom si mohli být jisti v tom, že budoucí Führer Lanzovu 

Ostaru skutečně četl? Dle Clarka to prý skvěle odpovídá chronologicky. Do poloviny roku 
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1908 Lanz vyprodukoval 25 čísel onoho časopisu a do roku 1913, než Hitler definitivně 

opustil rakouské hlavní město, vydal dalších 40 čísel. Jak později ve své knize Mein Kampf 

Hitler uváděl, jeho prožitky z Vídně v něm položily žulové základy jeho světového názoru a 

že v tom čase prostudovával rasistické pamflety (Clark, 1998, s.245). 

Zde však mnozí historikové naráží na skutečnost, kdy se domnívají, že Hitler spíše četl 

renomované autory zabývající se antisemitickou literaturou, než že by četl lacinou brakovou 

literaturu ulice. N.Clark se však domnívá, že právě tuto pokleslou literaturu Lanze von 

Liebenfles  Hitler četl a z ní vycházel. Navíc dle výzkumu Wilfrieda Daima, který se 

nacismem zabýval, vychází najevo ta skutečnost, že Lanz a Hitler se osobně setkali v Lanzově 

kanceláři Ostary v roce 1909 v Rodaunu. Jestli je Lanzovo tvrzení skutečné, bylo předmětem 

diskuzí, ale jak se ukázalo, Hitler vypověděl Lanzovi takové skutečnosti o svém životě a 

současném bydlišti, které by jinak Lanz bez toho aniž by mu je Hitler osobně řekl, nemohl 

znát (Clark, 1998, s.246). 

Dnes již díky pátrání W. Daima můžeme s určitostí říci, že Hitler byl odběratelem 

rasově zaměřeného časopisu Ostara a že mezi ním a Lanzem došlo k setkání. Z tohoto 

můžeme usuzovat shodu mezi ideologiemi těchto dvou mužů. Zejména je jasné to, že oba 

zaujímali manichejský dualistický postoj, kdy svět je rozdělen na rasově čisté, světlé a 

modrooké árijské reky a na tmavé neárijská polozvířata, kdy světlovlasá rasa usiluje o mír a 

temná negroidní rasa o chaos. Z tohoto si můžeme udělat úsudek, že Hitler se skutečně články 

v Ostaře inspiroval ve svém pojetí Třetí říše, viz. zákaz mezirasových sňatků, SS Lebensborn, 

likvidace neárijců a další. Byť to Hitler oficiálně popíral, nebo si inspiraci Lanzem a jeho 

Ostarou vůbec neuvědomoval (Clark, 1998, s.249). 

Ovšem celou Lanzovu doktrínu Hitler neakceptoval, jelikož Lanz byl prokatolický, 

klášterně založený a nepředstavoval si nový árijský stát bez nadvlády habsburské monarchie, 

ale jako její součást, čímž Hitler naprosto opovrhoval. Navíc během vlády Tisícileté říše měl 

Lanz nejspíše zákaz vydávání a celé jeho organizace Ordo Novi Templi, jelikož tyto 

esoterické a okultní společnosti byly oficiálně zrušeny Gestapem. Což si N. Clark vysvětluje 

tak, že Hitler nestál o to, aby jeho oficiální teorie byly dávány do souvislosti s lacinými  

sektáři typu Lanze (Clark, 1998, s.250). 

Publikace N. Clarka Okultní kořeny nacismu se také zabývá otázkou, zdali Hitler věděl 

o Guido von Listovi a pokud ano, co z jeho armanistické filozofie přijal za své. Zde opět 

přichází na scénu historik Daim, který z jistého svědectví mnichovské ženy pochopil, že Hitler 

ji a jejího manžela často navštěvoval a vyprávěl jim o čtení Listových článků a dokonce jej 

s velkým zaujetím citoval. Navíc tvrdila, že Hitler si vzal inspiraci u Lista a stejně jako on 
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navštívil podzemí Svatoštěpánské katedrály. Byť se zcela tato tvrzení nedají ověřit, můžeme 

vydedukovat to,že Hitler byl určitým způsobem fascinován Listovou prací (Clark, 1998, 

s.253). 

Hitler byl sice obdivovatelem starogermánských hrdinů a jejich velkých vítězství, byť 

nemusela být ani tolik pravdivá, ale nejspíše se zcela neztotožnil s Listovým obdivem 

k památkám  minulosti, heraldice, genealogii. Všeobecně je ale známo, že Hitler obdivoval 

skladatele Richarda Wagnera, jehož tvorba je prolnuta mysticismem a magií. Hitlera 

jednoduše přitahoval bazální dualismus rasismu Lanze a Lista, než jejich okultní vyžívání se 

(Clark, 1998, s.254). 

V roce 1919 dochází v Mnichově k prvnímu setkání Hitlera s Německou stranou práce 

(DAP). Ani ta se však neprofilovala jako okultisticko-ariosofická strana. Po nástupu Hitlera 

do čela strany se DAP organizovala v duchu silného antisemitu a v knize Mein Kampf Hitler 

potulné völksich učence odsoudil, za jejich malý přínos v boji za nové Německo a doslova se 

jim vysmíval. Ti členové strany, kteří  měli zájem studovat tajné praktiky s jim věnovali 

bokem stranickému dění. Mezi takové členy patřil Heinrich Himmler, který na rozdíl od 

Hitlera, se těmto okultním praktikám s velkou zálibou věnoval a vyžíval se v ceremoniích jeho 

znovuobnovené společnosti Thule. 

Lanz i List zajisté měli velký vliv na mnohé osoby, i Hitlera,jenž pohltila jejich doktrína 

nadvlády gnostické elity. Jak píše N.Clark: 

,,Rozvrstvení společnosti podle rasové čistoty a okultního zasvěcení, nemilosrdné 

porobení a budoucí vymýcení negermánských podřadných ras, a založení velké pangermánské 

říše, která ovládne celá svět“. (Clark, 1998, s.256). 

V čem tedy spočívala fascinace obyčejných i výše postavených lidí nacismem? 

Nacistické hnutí podávalo famózní představy, které poskytovali jakýsi placebo efekt na 

válkou, bídou a nejistotou zahlcené obyvatele střední Evropy. V tomto případě nacisté tvrdili, 

že existuje jasné spiknutí Židů a bolševismu proti celému německému národu s cílem jej zničit 

rasovým rozkladem, neboť právě ono promísení ras způsobí chaos v systému. A jedině 

definitivní likvidace Židů, listopadových zločinců z roku 1918, mohlo Němce vyvést z chaosu 

a přivést do země zaslíbené (Clark, 1998, s.257). 

Jak víme, nacistická Tisíciletá říše přetrvala pouhých dvanáct let, ale její stopa je patrná 

dodnes. Její fanatická víra zavést na svět nový řád, který bude tím nejlepším pro veškeré 

obyvatele planety, se nevyplnila, ale zanechala mnoho hmatatelných důkazů o své existenci. 

Koncentrační tábory, videozáznamy se stovkami mrtvých lidí, očitá svědectví přiživších, 

znaky, symboly, okázalé pochody pod svastikou, záhadná zmizení vůdčích představitelů Říše. 
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To vše jsou důkazy toho, že skupina lidí posedlých polonáboženskou vírou v novou rasu 

árijských polobohů, dokázala své myšlenky přivést v život.Byť pro mnoho lidí tyto myšlenky 

znamenali rozsudek smrti, stejně jako pro Dr. Jana Kefera. 

 
 
 
 

4.3 Společnost Thule a mytologie nacistického hnutí 

V povědomí mnohých lidí se vyskytuje pojem Thule ve spojení s okultismem 

nacistického Německa. Tuto tajemnem opředenou organizaci založenou již v roce 1918 

zpopularizoval ve třicátých a čtyřicátých letech minulého století Heinrich Himmler, šéf 

Gestapa a SS. Jeho silný příklon ke všemu starogermánskému, esoterickému a magickému je 

veřejně známý.  

Společnost Thule založil Rudolf von Sebottendorff, další z řady smyšlených 

aristokratických okultních nadšenců, jež si liboval v podvodech a báchorkách. Sebottendorff 

se narodil roku 1875 v saské Hoyerswerdě do propruské rodiny a jeho život byl od mládí dosti 

dobrodružný, když v různých pracovních pozicích obeplul skoro celou zeměkouli. Na nějakou 

dobu se usídlil v Turecku, kde se začal věnovat okultismu a stal se členem spolku Tajná 

společnost jednoty a pokroku. Po roce 1916 se Sebottendorff stal členem nacionalistické 

organizace Germanenordenu. Sebottendorff vlastním jménem Adam Rudolf Glauer, měl 

zálibu v rodokmenech, kabale i astrologii. Po chvíli působení v tomto germánském řádu, si 

roku 1918 se společníky zakládá svůj vlastní pravicově směřovaný Řád, jemuž dal název 

Společnost Thule. Řád si zvolil ve znak zářící sluneční kolo se svastikou a překryté dlouhou 

dýkou (Clark, 1998, s.185).  

Thule byla nejseverněji položenou zemí, kterou měl objevit před 300 lety našeho 

letopočtu Pytheas. Byla to jákasi země árijcům a všemu magickému zaslíbená. Sebottendorff 

se domníval, že se jedná o Island. Za pár měsíců, co se stal Adolf Hitler říšským kancléřem, 

byla Sebottendorffem vydána kniha Než přišel Hitler:Raná léta nacistického hnutí. To samo o 

sobě byl velký boom, když zde Sebottendorff jasně zmiňoval toto: 

,, Členové Thule byli právě ti, na které se  Hitler nejdříve obrátil a kteří se jako první spojili 

s Hitlerem. Palebná síla Fuhrera se skládala –kromě společnosti Thule samé- z dalších 

organizací jakou byl například Muncher Beobachter, později Völkisch Beobachter a z těchto 

tří zdrojů vytvořil Hitler Nationalsozialistische Arbeitpartei“. (Clark, 1998, s. 188). 

 

Völkisch Beobachter se původně jmenoval Münchener Beobachter und Sportblatt. 
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V roce 1921 se po různých machinacích ve vedení časopisu stal hlavním akcionářem Hitler a 

byl přejmenován na Völkische Beobachter,  nacistický  deník vydávaný až do roku 1945 

(Clark, 1998, s.189). 

Bavorsko roku 1919 prožívalo těžké časy, kdy mezi sebou o moc zápasili komunisté a 

nacionalisté. Jeden z vyloučených členů Thule zavraždil Kurta Eisnera, levicového politika, 

kdy bylo cílem nacionalistů vytvořit Bavorskou republiku rad. Během dubna 1919 bylo 

několik členů Thule zajmuto a použito komunisty jako rukojmí. Někteří byli zabiti a na tomto 

základě se Společnost Thule podílela na rozdmychání štvavé atmosféry v Mnichově ( Clark, 

1998,s.192). 

Společnost Thule byla jasně antisemitsky a pangermánsky orientovaná a Sebottendorff 

projevoval veřejným čtením Lista, Lanze von Liebenfels, svou náklonnost k ariosofii. 

Společnost Thule dala své základní myšlenky nejprve do služeb nově vzniklé Německé 

strany práce (DAP) a po jejím přejmenování na NSDAP poskytla völkisch myšlenky i jí, byť 

DAP se profilovala jako politická organizace se sociálním zaměřením, než jako ário-

rasisticko-okultní směska (Clark, 1998,s.193). 

Nicolas Clark poukazuje na to, že: 

,, I když se DAP/NSDAP a společnost Thule jasně lišily ve svých názorech na ideologii a 

činnost, přece mezi těmito dvěma skupinami existovalo spojení/posloupnost v podobě 

svastiky“. (Clark, 1998,s.194). 

 

Svastika hrála jako symbol nacistů zásadní význam. Friedrich Krohn, člen Thuly byl 

odborníkem na völkisch literaturu a navrhoval levotočivou svastiku jako symbol DAP. Dle 

buddhistického náboženství měl v tomto směru znak vyjadřovat štěstí a zdraví, ve směru 

opačném smrt a pád. Nejspíše směr nebyl vůbec nijak podstatný a Hitler upřednostnil 

pravotočivý směr s přímými rameni. Krohn vypracoval barevné provedení symbolu, ale Hitler 

je po té lehce pozměnil do podoby jak ji známe dnes (Clark, 1998, s.195). 

Během dvacátých let Sebottendorff cestoval a v roce 1933 se vrátil do Mnichova a měl 

snahu obnovit zašlou slávu Thule v nastupující Třetí říši. To se mu zcela nepovedlo a byl 

dokonce internován nacistickými pohlaváry za to,že tvrdil o Thule, že byla předchůdcem 

raného národního socialismu. Jak víme, Hitler těmito völkisch učenci pohrdal a distancoval se 

od nich. Ovšem možná jen veřejně. 

Život mystika, který přivedl ariosofii do nacistického hnutí, skončil sebevražedným 

skokem do úžiny Bospor v roce 1945 (Clark, 1998, s.196). 

Nicholas Clark z jehož díla ve své práci také vycházím se zabýval velmi detailně 
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popisem myšlenek ariosofie vůči německému nacismu. Popisoval reality a důkazy, které byli 

nashromážděny a snažil se z nich vykrystalizovat to nejpravdivější bez tajemných příslibů 

okolo. Přesto však je mezi lidmi držena domněnka, že nacistickému hnutí v předválečných a 

válečných letech pomáhali k vítězství okultní síly a staří mágové se svými jasnozřivými 

schopnostmi, které získali při studiích tajných hermetických věd (Clark,1998, s. 271). 

Může se zdát, zejména mladé generaci, že doba Třetí říše byla opravdu něčím 

démonickým v moderních dějinách. Na lidi působí mnohem více představa, že jakési magické 

síly, které na Hitlera a jeho suitu působili, určovali směr jejich tažení, než že Hitler a nacisté 

byli jen obyčejní lidé, kteří vyšli z krize společenskoekonomických hodnot.(Clark, 

1998,s.272). 

Velmi populární jsou německé výpravy do například do Tibetu, kde měli v oáze 

Šamballah v poušti Gobi nacisté hledat božské učitele árijské rasy a které se skutečně za 

různými cíli děli. Mýtus o nacistickém spojení s Východními zeměmi se zakládá na Tajném 

učení a teosofii Heleny Blavatské, která tvrdila, že ke svému poznání došla v tajné himalajské 

lamaserii (Clark, 1998,s.272). 

Dalším pseudovědám, které se těšili a došli určitého uznání za Třetí říše byla teorie duté 

země, antarktické mimozemské obyvatelstvo a schopnost vril. Tato schopnost telepatie a 

telekineze měla původ ve východních teokraciích. Jednalo se o rasu v podzemí žijících Vriljů, 

kteří byli ve svých schopnostech mnohem vyspělejší než lidé a ovládali různé psychické 

dovednosti. Willy Ley, který působil po krátkou dobu v Německu jako raketový inženýr, 

uvedl, že jakási berlínská sekta se pod schválením Třetí říše, pokoušela proniknout do 

schopnosti vril (Clark, 1998, s.273).  

Tato berlínská nacisty privilegovaná sekta se jmenovala Světelná lóže a pokoušela se 

dosáhnout kontaktu s touto podzemní teokracií, aby získala její znalosti a umožnila tak 

Německu dobýt celý svět a uskutečnit jejich vize tisícileté říše. Aspoň to tak tvrdili L.Pauwels 

a J.Bergier ve svém Jitru kouzelníků, kde tvrdili, že Hitler těmto praktikám věří a je na 

předpovědích jasnovidců, astrologů do jisté míry závislý. Ocitovali i jistého francouzského 

psychiatra, který měl tvrdit, že:  

,,Hitlerovým skutečným cílem bylo provést akt stvoření, božský úkon…biologickou mutaci, 

která by vedla k bezprecedentnímu pozvednutí lidské rasy a zrodu nové rasy hrdinů, polobohů 

a boholidí“. ( Clark, 1998, s.274). 

 

 

Samotná společnost Thule, která pro svou nepopularitu ukončila činnost v roce 1925, 
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měla jako znovuobnovená pod správou Třetí říše, navázat kontakty s tibetskými velmistry 

skrze malé osady budhistů, které byli založeny v roce 1928 v Berlíně. Vyprávělo se, že roku 

1939 byla do Tibetu vyslána expedice SS s cílem vybudovat mezi Třetí říší a Tibetem rádiové 

spojení. Toto své bájení Dietrich Bronder ve své knize Bevor Hitler kam (1964) přibarvil o 

smyšlený  seznam členů  Společnosti Thule, kam měli patřil List, Mussolini, Hitler a další 

vysoce postavení funkcionáři. Tyto výmysly vedli k tomu, že mnozí byli přesvědčeni o 

démonickém spojení mezi Německem a tibetskými lámy (Clark, 1998,s.276). 

Jak z uvedeného textu vyplývá ani práce Nicolase Clarka, ze které jsem stěžejně 

vycházela, jasně neuvádí, zdali byl Vůdce Velkoněmecké říše ovlivněn temnými silami nebo 

byl pouze produktem rozbouřené doby, k čemuž se ale Clark přiklání více. Literatura, která 

vycházela několik let po druhé světové válce je ovšem plna senzacechtivých myšlenek a 

okolností, které nebyli tou dobou ještě vysvětleny. Mnoho z této poválečné literatury nemá 

základní vědecký výzkum a i dnes řada autorů vychází více z nevědecky podložených faktů a 

často opakovaných chyb, nežli ze seriózního výzkumu.  Například i takový seriózní autor 

jakým byl britský spisovatel Ellic Howe se nechal unést moderním nacistickým mysticismem 

a v roce 1984 sepsal knihu s názvem Astrology and the Third Reich, která vyšla pod dřívějším 

názvem Uranias Children (1967), kde se zabývá Hitlerovým astrologem (Clark, 1998,s.282). 

Těžko se můžeme dnes dopátrat, jak tomu s nacistickou mytologií skutečně bylo a jak 

velký vliv na toto totalitní hnutí měla ariosofie Jörga Lanz von Liebenfels a armanistika Guida 

von Lista, ale z výpovědi samotného Adolfa Hitlera v jeho knize Mein Kampf můžeme zjistit, 

že alespoň on sám se od těchto teorií veřejně distancoval. Ovšem jak mnohdy historie i 

současnost po uplynutí jistí doby ukazuje, některé domněnky se časem potvrdí, anebo 

naprosto vyvrátí. 
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5. Nepublikované zápisy a život Ladislava Málka 

 
V závěrečné kapitole diplomové práce jsem se rozhodla uveřejnit nepublikované zápisy 

a životní cestu, i skrz spolek Universalia, pana Ladislava Málka. Rozhodně má tento člen a 

stenograf Universalie nezastupitelné místo v jejich dějinách a osudu Jana Kefera, potažmo 

spisů a stenografických záznamů, které by bez jeho obětavé a náročné práce nikdy neviděly 

světlo světa nebo skončili zapomenuty v přehlížených zákoutích. Mnoho zápisů, děl a článků 

se ztratilo již na začátku války, kdy byl byt doktora Jana Kefera zapečetěn Gestapem a celá 

knihovna spolu se vzácnými knihami byla zabavena, odvezena a její osud není přesně znám. 

Avšak právě i na tuto část Keferova života měl tou dobou mladý Ladislav Málek nemalý vliv. 

 
 
 
 

5.1. Stenograf Ladislav Málek 

 
Pan Málek, se narodil ve znamení Blíženců 16. června 1913 v malé vesničce Horní 

Bradlo v domku čp. 13 na okraji Polomského pralesa v Železných horách. Jeho maminka 

Františka, rozená Eisová, narozena 16. 11. 1883, pocházela též z Horního Bradla. Dne 7. 11. 

1905 se provdala za Václava Málka. Ten se narodil 8. 9. 1877 ve vesničce Sloupno na 

Havlíčkobrodsku, kde se těžil kámen. Z manželství se narodili tři děti, ale dvě v dětském věku 

zemřeli a zbyl jim jediný syn Ladislav. Václav, otec pana Ladislava Málka, zemřel na 

tuberkulozu, která u něho byla diagnostikována za první světové války, dne 6. 3. 1921. 

Maminka Ladislava se podruhé provdala za Františka Jelínka nar. 12. 3. 1885 – 22. 4. 1966, 

kováře ze Sloupna. Spolu měli dceru Miloslavu Jelínkovou, provdanou Slanařovou, 

narozenou 3. 5. 1924 – 9. 7. 2007, která po celá život bydlela v Horním Bradle. 

Ladislav Málek po vychození měšťanské školy v nedaleké Trhové Kamenici studoval na 

Veřejné obchodní škole v tehdejším Německém Brodě, v současnosti Havlíčkově Brodě. Byl 

to vynikající student, který domů nosil vysvědčení pokaždé s vyznamenáním. Právě na této 

škole se perfektním způsobem naučil těsnopisu, což později využil při zaznamenávání 

Keferových přednášek. Studia úspěšně ukončil 27. 6. 1931 a odjel za prací do Prahy. 

V hlavním městě získal práci jako úředník v Ústřední sociální pojišťovně na přímluvu 

svého strýce Františka Eise, starosty Horního Bradla a člena Sociálně demokratické strany a 

byl zde zaměstnán až do 30. 4. 1944. Předposlední válečný rok se odstěhoval zpět na venkov, 

a to do obce Trhová Kamenice, přibližně 4 km vzdálené od jeho rodiště v Horním Bradle. 
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Zde potkal svou nastávající ženu Annu Hospodkovou, narozenou 25. 7. 1920 – 21. 9. 

1992. Ta po ukončení Učitelského ústavu v Chrudimi učila v malotřídních školách v blízkém 

okolí Trhové Kamenice jako například Rváčově, Údavech, Chlumu a následovně i Trhové 

Kamenici. Mezi lidmi byla velice oblíbena pro svoji mírnou a hodnou povahu. První 

červencový den rok 1944 se konala svatba a novomanželé Málkovi zůstali bydlet v domě čp. 

63 na náměstí v Trhové Kamenici. Postupně se jim narodily tři děti. Syn Jan Málek, nar. 1945, 

povoláním strojní inženýr, Ladislav Málek, nar. 1948, povoláním zemědělský inženýr a 

nejmladší dcera Eva Málková, provdaná Dušková, narozena v roce 1952, ekonomka. V roce 

1973 odešel pan Ladislav Málek do penze. Od odchodu z Prahy pracoval v Hlinsku v 

uhelných skladech jako účetní a plánovač. 

Během svého života byl velice zručný ve všech možných řemeslech. Ať už se jednalo o 

zednické či truhlářské práce, neměl s jejich zvládnutím problém. Po roce 1950 se začal 

věnovat své nejoblíbenější zálibě, včelaření. Byl i členem Včelařského sdružení v Trhové 

Kamenici. Na stavební pozemek v Horním Bradle si pořídil starý včelín, který se stal později 

základem jeho odpočinkové chaty s malinkou vodní nádrží, ve které jsem se ve dvou letech 

téměř utopila. Včely měl i doma v Trhové Kamenici na zahradě. Pan Málek byl také nadaný v 

oblasti umělecké. Byl zdatným malířem a velice pěkně maloval hlavně olejovými barvami, 

tuší a uhlem. Živě se zajímal o historii Trhové Kamenice a svého rodného Bradla. 

Další náplní v jeho penzionovaném věku bylo přepisování přednášek Dr. Jana Kefera na 

stroji z předem vytvořených poznámek z dob Universalie a také vypracovával horoskopy, ve 

kterých byl velice zběhlý. Horoskopy naučil vypracovávat i svou vnučku Ing. Janu 

Steckerovou, která se věnuje kineziologii a astrologii dodnes. 

Pan Ladislav Málek zemřel 27. srpna 1997 a je pochován na trhovokamenickém 

hřbitově spolu se svou ženou. 

 
 
 

 

4.2. Cesta do Universalie 

 
Co stálo za tím, že se pan Málek dostal do spolku Universalia a do těsné blízkosti 

jejího předsedy Dr. Jana Kefera a stal se jeho nejbližším spolupracovníkem a přítelem? Na 

to nám dává odpověď sám pan Málek v dopise faráři Františku Haškovi z roku 

1970: 

,,Tak se stalo, že vyzbrojen tužkou a zápisníkem, ocitl jsem se dne 3. ledna 1938 na 
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přednášce v Universalii. Přednášejícím byl PhDr. Jan Kefer, jehož osobnost mě cele zaujala. 

Mladý, statný člověk, krásný zjev, 32 let, výborný řečník, skvělý přednes ,, s patra“ jak se 

říká. Látku ovládal suverénně a tento jeho plynulý projev jsem se pokusil stenografovati. 

Pochopitelně pro mne to bylo novum a také podle zjevu přítomných jsem nabyl dojmu, že 

jsem rozhodně jedním z nejmladších posluchačů (tehdy mi bylo 24 let). Přítomno mohlo být 

asi kolem 50 lidí, snad i více, spíše starších. Přednášku jsem doma přepsal na čisto, a 

poněvadž jsem některé věci vzhledem k novým mně neznámým pojmům nezapsal dobře, 

dotázal jsem se příště Dr. Kefera na tyto nejasnosti. Když to spatřil hezky napsané na řadě 

listů, byl nadšen a řekl, že ho musím navštívit a celou přednášku mu nadiktovat, že si ji na 

stroji přepíše a u něho že to doplníme. Tak bylo navázáno moje přátelství s tímto myslitelem. 

Přednášky se skutečně konaly dle programu dvakrát týdně s tím rozdílem, že ohlášený 

přednášející se často omluvil a místo něho přednášel pak vždy Dr. Kefer. Vždyť se psal rok 

1938 a čím více se zachmuřovalo politické nebe ( promiňte mi tu frási, to se říká, když nějaký 

kanibal si usmyslí pozřít svoji nejbližší oběť!), tím více ubývalo posluchačů až konečně 

veškeré odium okultismu převzal na sebe Dr. Kefer. Tak to pokračovalo i v roce 1939 a v roce 

1940; činnost spolku byla zastavena, v létě byl Dr. Kefer zatčen, nějaký čas vězněn na 

Karlově náměstí, později převezen do koncentráku, kde v prosinci roku 1941 zemřel. Jeho 

popel byl uložen do rodinné hrobky Na Malvazinkách v Praze. Po půl roce zemřela i jeho 

mladá manželka (26let), zanechavší po sobě synka, jehož výchovy se ujali prarodiče. 

Byl jsem tedy přítomen rozkvětu, pohasínání i zániku tohoto spolku. Moje osobní dojmy 

by Vám mnoho neřekly. Přikládám jako účelnější věc jednu z posledních přenášek Dr. Kefera 

,,Výklad proroctví Ezechiele“, který vám daleko lépe ozřejmí záměr a poslání Universalie – 

nebo vlastně doktora Kefera? 

Konečně mohu-li sám něco přičiniti, považuji Kefera za utěšitele, který přišel ohlásit 

nový čas, jehož šírání již blýská na obzoru.“. 

(Z dopisu Jana Málka Františku Haškovi ze dne 28. 2. 1970) 
 
 
 
 

5.3. Osud knihovny Dr. Kefera 

 
Pan Dr. Kefer používal svůj byt na ulici Švandova 7 Smíchov jako sekretariát spolku 

Universalia. Zde bych chtěla využít svědectví jeho syna Reginalda, se kterým udělala paní 

Zuzana Zadrobílková, redaktorka časopisu Logos v roce 2011, rozhovor na stranách 33 - 35. 
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který se k tomuto tématu vyjadřuje takto: 

,,Tatínek měl svoje nejcennější knihy ve velké starožitné knihovně v jídelně. Tu Němci 

zapečetili celou, kolem dokola, do té nebylo možné nijak dostat. V předsíni byla velká skříň 

se všemi tisky Universalie, také zapečetěná. Následovně zajistili tátovu pracovnu, oblepili 

dveře kolem dokola páskou s pečetěmi. Za místem v pracovně, byly až ke stropu vystavěné 

police, které přetékali knihami, a tak Gestapu ušlo, že za nimi jsou schované nepoužívané 

dveře do jídelny, které z druhé strany zakrývala těžká starožitná skříň. Když se v jídelně ta 

kredenc odtáhla od stěny, nepoužívané dveře se otevřely a vyprázdnilo se několik polic knih. 

Dalo se tudy do zapečetěné pracovny proniknout. Tuhle akci vyprovokoval strýc Moos, 

protože prý měl u táty schované nějaké materiály, které se nesměly Němcům dostat do rukou. 
 

 

Právě tohoto nebezpečného úkolu, vždyť mohl být byt střežen Gestapem, se chopil strýc Moos 

a s ním Ladislav Málek, kterému maminka hodně věřila a který byl v té době ještě svobodný a 

neohrožoval případnou represí ženu a děti.“ 

 

Jak dále popisuje pan Reginald Kefer, on u této akce vůbec nebyl a celou tuto akci mu 

později vyložila babička: 

,,Strýc Moos s panem Málkem přestěhovali kredenc v jídelně, otevřeli spojovací dveře, 

vystěhovali knih, aby mohli vysadit regály a prolézt do pracovny. Odtud vynesli dvě bedny 

plné knih a materiálů. Bohužel nebylo možno touto cestou vystěhovat a zachránit ty 

nejcennější tátovy knihy, ty byly v jídelně v zapečetěné knihovně. Vynesené knihy byly potom 

uloženy až do konce války někde za Prahou. Po válce napsal pan Málek dědečkovi, že má u 

sebe dvě plné bedny s knihami otce, a s precizností pro sebe typickou vypsal položku po 

položce, co obsahuje první a druhá bedna. Dědeček dal panu Málkovi svolení knihy dál 

půjčovat a nakládat s nimi dle vlastního uvážení.“  

 

Samotný pan Reginald pak navštívil v roce 1971 pana Málka v Trhové Kamenici, ale 

bohužel jenom na chvilku, jelikož manželce pana Reginalda již bylo velice zle a čtrnáct dní 

po návštěvě, zemřela. Poté se pan Kefer ml. zastavil u pana Ladislava Málka v roce 1980, 

přičemž mu poskytl několik přednášek, ale knihy byly tou dobou rozpůjčovány. To bylo 

naposledy, kdy se tito dva muži setkali. 
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5.4. Rozhovor s dcerou Ladislava Málka, Evou Duškovou 

 
Jelikož ještě žijí potomci Ladislava Málka, rozhodla jsem se jednoho z nich vyzpovídat, 

a to jeho dceru Evu Duškovou. Rozhovor proběhl 10. 4. 2017 v domě mých rodičů v Trhové 

Kamenici, jenž těsně sousedí s domem, kde pan Ladislav Málek po dlouhé roky svého života 

bydlel. Jelikož je tázaná mou babičkou, v rozhovoru si tykáme. 

 

Jak tě napadlo shromažďovat informace a dokumenty po otci? 
 

 

Můj bratr Jenda mi nabídl tátův archiv a já, jelikož jsem pracovala dlouhé roky v muzeu 

tak jsem z praxe vytušila cenné materiály. 

 

Vykládal ti někdy tvůj otec o Universalii anebo ty sama ses o ni zajímala? 
 

 

O Universalii přímo ne, ale 2x ročně do Prahy za přáteli z tohoto spolku jezdil. Nijak 
 

zvlášť jsem se o toto sdružení nezajímala a nevyptávala se. 
 

 

Jak se zmiňoval tatínek o panu Dr. Keferovi a hovořil o něm vůbec? 
 

 

Narazil na něj při hovorech či vyprávění často. Dle jeho slov to byl rozhodně člověk 

srdce ušlechtilého, který miloval svou vlast a knihy nade vše. Nikdy se však tomu více 

nevěnoval, jelikož se ho na toto období nikdo z nás nijak zvlášť nevyptával, ale co povídal 

mým bratrům nebo okolí, to nevím. Dnes si říkám, že je to škoda a měla jsem se o jeho 

aktivity zajímat více. Bohužel, mě astrologie nijak nezajímala a trvá to do současnosti. 

 

 

To byla má další otázka, jestli si něco ,,nepodědila“ z oněch hermetických a 

astrologických zájmů svého otce? 

Opravdu nepodědila. Jen ten zájem o hudbu jako má syn Dr. Kefera Reginald. 

 

 

Následuje někdo z naší rodiny stopy pradědečka v jakémkoliv oboru hermetismu? 
 

 

Vím o své neteři Janě Steckerové, roz. Málkové, která se podobným vědám jakými 

se zabýval můj tatínek věnuje. Nevím už však v jaké míře. Ale řekla bych, že jakési nadání 

pro toto mají v mojí rodové linii všechny ženy. 

 
 

Vypracoval někdy tatínek tvůj osobní horoskop? 
 

 

Ano, vypracoval ho všem mým sourozencům. Věnuji kopie dvou z nich, můj a mého 
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mladšího bratra Ladislava do této práce. 

 

Zpátky k Dr. Keferovi a spolku Universália. Navštívil někdy pan Kefer osobně 
 

Horní Bradlo nebo Trhovou Kamenici než zemřel? 
 

 

K tomu nedošlo. Tatínek se natrvalo přistěhoval do Kamenice v roce 1944 a ani předtím 

do těchto končin neměl cestu ani spolu s mým tátou. Jeho syn Reginald v Kamenici však 

dvakrát byl. 

 

Popisuji v této práci i magické evokace. Účastnil se jich můj praděda? 
 

 

Ano, dvěma těmto akcím byl přítomen. Hovořil o Brdském lese a pak o nějakém bytě. 

Víc, však nevím. 

 

Jeho žena Anna též pomáhala svému muži, jako to bylo v případě manželů 

Keferových, vypracovávat horoskopy nebo se účastnila podobných aktivit spolu 

s manželem? 

 

 

Ne, maminka říkala, když jsme se jako malé děti vyptávali, co to tatínek dělá, že píše 

nějaký okultismus. 

 

Pan Martin Jůna, spisovatel z Jindřichova Hradce, vydal knihu o Českých tajných 

společnostech, kde se zmiňuje o tvém otci a dokonce zde přetiskl z jeho dopisů některé 

výňatky a zveřejnil přednášky Universalie. Jak se k těmto materiálům dostal a na jakém 

základě jste spolu v kontaktu? 

Pan Jůna nejprve napsal dopis mému nejstaršímu bratrovi, Janovi. V něm se dotazoval, 

zda něco neví o Universalii a že pan Ladislav Málek byl jeho členem. Bratr mi korespondenci 

předal a tím de facto začalo naše dopisování si s panem Jůnou. Poskytla jsem mu některé 

přednášky a korespondenci mého tatínka. Svolila jsem se zveřejněním některých přednášek. 

Myslím, že kontaktoval i syna Dr. Kefera a od něho nejspíš také něco obdržel. 

 

Došlo k setkání mezi tebou a synem pana Kefera, Reginaldem? 
 

 

Bohužel nikoliv. K setkání nedošlo, jelikož on bydlí v Olomouci a já na Vysočině a je 

to pro mě zkrátka daleko. Vyměnili jsme si několik dopisů a korespondence s různými 

prodlevami trvá. Alespoň jej v roce 2013 navštívila v Olomouci má vnučka, autorka této 

práce. 
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Přiblížil se konec rozhovoru. Jak ty sama vzpomínáš na svého tatínka, jaké byly 

jeho typické rysy a chování? 

 

 

Tatínek měl krásné modré oči, opravdu velice jasné. Byl mírné a klidné povahy. 

Převažovala u něho přemýšlivost. Sousedy a přáteli byl oblíben, neodmítal nikomu pomoc. 

Opravdu mu šli, jak se říká od ruky, manuální práce. Postavil si sám včelín v Kamenici na 

zahradě a nebylo roku, aby mě včely nevěnovali jedno žihadlo. Tatínek však sám k včelám 

chodil bez kukly a na lehko. Jeho včely, samozřejmě jejich potomky, máme dodnes 

s manželem, který také včelaří u nás v Údavech na zahradě. Často jezdil i do Horního Bradla 

za svou nevlastní sestrou a na chatičku, kde měl včely. Ke stáru dojížděl autobusem, jelikož si 

nechtěl obnovovat řidičský průkaz. Jinak do té doby jezdíval na své motorce ČZ 175. 

 

Nevzpomínáš si na poslední návštěvu pradědy Málka v Praze? 
 

 

Domnívám se, že to bylo v roce 1990, ale jistě to nevím. V roce 1992 mi umřela 

maminka, a to už nikam nejel. Bylo to i ze zdravotních důvodů, jelikož v roce 1983 utrpěl 

oční infarkt a velice špatně viděl na pravé oko. Nosil silné brýle a pro zdravotní důvody, 

stejně jako Dr. Kefer, nebyl odveden ani na vojnu. 

 

Mohla bys nám říci nějakou zajímavost o hermetismu, o které se zmínil tvůj 

otec a uvízla ti v paměti? 

 

 

Tatínek povídal, že to, co my astrologové složitě vypočítáváme, tak kdekterá 

babička na vesnici tuší jakousi intuicí. 

 
 
 
 

5.5. Nepublikované spisy a korespondence o Universalii pana 

Málka 

 
V přílohách jsou zveřejněny mnou vybrané zápisy týkající se spolku Universalia 

a Dr. Jana Kefera. I po druhé světové válce a vlastně definitivním konci předválečného 

hermetického spolku probíhala korespondence o vývoji, stavu a osudech členů této 

organizace. Mnoho lidí mělo o zápisy a publikace sepsané stenografem Universalie 

panem Málkem veliký zájem a čile si s ním dopisovalo. Pan Málek velkou část 
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přednášek poskytl nebo věnoval, a to zejména panu profesoru Nákonečnému, který za 

ním přijel osobně do Trhové Kamenice. Jak jsem procházela jeho osobní 

korespondenci a poznámky, zjistila jsem, že je jich velmi mnoho a do této práce je 

všechny zahrnout ani nemohu. Ale krátký výběr zde mohu poskytnout spolu s ukázkou 

stenografického záznamu přednášky pana Málka. 
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Závěr 

 
Osobně doufám, že se mi podařilo naplnit v úvodu stanovené cíle této práce a snad i 

poutavým způsobem přiblížit již tak fantastické hermetické vědy a jejich účastníky. Nebylo 

lehké vyznat se v desítkách dokumentů, přednášek a dopisů, jež se po mnoho desítek let 

shromažďovaly a vybrat z nich to nejzajímavější, jelikož všechno z toho je prostě něčím 

zajímavé a přínosné. Osobně se mi jednalo i o to, aby byla vyzdvižena osoba Ladislava 

Málka, jehož naprosto obětavá a pilná práce vytvořila takové hodnoty, které budou zajímat i 

další generace. 

Tento obor ve mně probudil velkou zvědavost a mnohem větší zájem než tomu bylo 

doposud. Vliv na to rozhodně má samotný pan Ladislav Málek. Samozřejmě pro mě má tato 

diplomová práce i osobní dopad. Díky ní jsem se mohla dozvědět, vyčíst a vyslechnout 

poutavý životní příběh mého předka, pradědečka Ladislava Málka. 

Ten sice zemřel v mých šesti letech, ale přece jen si na něho dobře pamatuji. Nikdy 

nezapomenu na to, jak jsem si z poutě v Trhové Kamenici přinesla se svým bratrance Honzou 

skákacího pavouka na gumové trubičce. Pumpičkou se do hračky vháněl vzduch a pavouk, 

který byl celý chlupatý, se po vniknutí vzduchu rozskákal na celé ,,kolo“. V kuchyni, kde 

zrovna praděda seděl, jsme s ním vyváděli, jak jen to šlo. Několikrát poskákal pavouk i dědu. 

Ten to už nevydržel, a i když bylo teplé jaro, otevřel dvířka do kamen, na kterých se ohříval 

oběd a milého pavouka nám celého hodil do rozžhavené pece, jen z něj bylo slyšet praskání, 

jak se plastová hračka proměnila v kus černého škvarku. 

Tato dnes velice humorná, ale pro mě jako dítě absolutně nesnesitelná příhoda, pro mě 

bude už napořád spojením s tak významným a moudrým člověkem, jakým bezesporu pan 

Ladislav Málek byl. 
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